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ANGLĮ AK W ir savininkų derybos pertrauktos
Kasdieną-
Durnaropėm Apsvaigę
Studentijos Tarpe 
Tautiškos Kapinės 
Popiežius ir Kristus
Tarybininkų traicė vėl buvo 

nuskridus Washingtonan. Gerai 
painformuoti žmonės man sakė, 
kai traice grįžo namo markat- 
noj nuolaikoj. Vėl nieko nepešė, 
šimulis ir du jo gizeliai parsive­
žė namo tą pačią meliodiją. 
Viskas “po senovei”.

Kiek kartų jie dar baladosis 
Washingtonan, kail išgirdus tą 
pačią melodiją?

Savo sekėjus jie vaišina nau­
jais stimiilianlais.' Bet intymiš- 
kų “vadų” tarpe jie gieda uždū- 
šines.

Italijos Komunistai, Socialistai, Unijos Protestuoja
KAIRIŲJŲ SPAUDA:- 
ŠALYN DE GASPERI!
Socialistų ‘Avanti’ Reikalauja Tuojautinio 
Pašalinimo; Komunist. ‘Unitą’ Protestuoja

ROMA, birž. 2.—šiandien 
čia įvyks masinis mitingas-de- 
monstracija prieš naujai susi­
dariusią valdžią iš 11 krikde­
mų ir 5 nepartinių. Demons­
traciją kartu rengia komunis­
tai ir socialistai.

ROMA, birž. 1.— Abi darbi­
ninkiškos Italijos partijos, ko­
munistai ir socialistai, kurie ai-

Joseph Norlli aplanko visa ei- "lovauja apie » milionus darbi- 
lė Amerikos universitėjų. Jis sa- n*nkll’ iir,,iSk5 s!,vo "r'('žlų 
kė kalbas studentų susirinki. į Putosią prieš de Gaspcn o žin- 
..... — Daus studentų gyvai1 «s"Hsr.vnai dešinės valdžios 
domisi marksizmu ir politine I s'idarymų. Kaip yra žinoma, 
aktualija ,lc Caspen sudarė valdžių, į ku-

Per kelis pastaruosius mėne- i'i,,a lik ■><' krikščionių de- 
. . . . * . . , l,.,..l.-nli, nnr;,t; ^“l.onoldinln; ”sius Įvairių universitetų studen-1 

tija suorganizavo apie 20 klubų 
marksizmui studijuoti.

muose.

Pastaruoju laiku žūsta daug 
siuntinių Lenkijon. Lenkijoj jų 
negauna. Siuntiniai žūsta kur 
nors /Mikelyje, Amerikoj ar van­
denyne...

O tūli siuntiniai, adresuojami 
Lenkijon, kokiu tai būdu paten­
ka... Vokietijon.

Amerikos paštas turėtų tą iš­
tirti.

Los Angeles katalikų laikraš­
ty “Tidings” tūlas plunksna- 
braižis rašo, kad nauja Iloliy- 
vvoodo filmą “The Farmer’s 
Daughter” yra komunistinė, nes 
joje prastai kalbama apie fašis- 
mą.

Tas plunksnabraižis nori, kad 
apie fašismą nei žodelio nebūt 
prisimenama.

Ar lai ne (ištarimas fašisino?
Taip toli nuėjo politiniai ra­

ganiai !

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Telšių Valstiečių Kooperacijos Bendrove 
Padvigubino Savo Narių Skaičių, Stiprėja

Naujoje valdžioje tarp nepar­
tinių randasi ir Carlo Sforza, 
kuris yra paskirtas užsienio 
reikalų ministru.

Italijos kairieji nurodo, kad 
dabartiniai įvykiai yra diriguo­
jami iš vienos pusės iš Wash- 
inglono, iš kilos iš Vatikano.

Bet kairieji neabejoja nei va­
landėlei, kad jie sugrįš trium- 
fiškai Į valdžią, stipresni, negu 
bet kada praeityje.

Žinios Iš Pasaulinio 
Darbininku Judėjimo

mokralų nariai ir “bepartiniai.” 
Komunistai ir socialistai, kurie 
radosi valdžioje nuo pat Italijos 
išlaisvinimo iš po fašizmo lai­
kų, pirmu kartu randasi pilno­
je opozicijoje.

“Kanceliarija” 1

Komunistų partijos organe 
“Unitą” (“Vienybė”) vedama­
jame straipsnyje de Gaspcri’o 
žygis yra pasmerkiamas griež­
čiausiais žodžiais ir pažymima, 
kad naujasis kabinetas, susida­
ręs beveik perversmo atmosfe­
roje, neturi liesos vadintis vai-Į 
džia, bet yra tik kanceliarija,! s7reiko,‘S«

valdžia pasižadėjo patenkinti 
reikalavimus. Gahitinai'bus su­
sitarta birželio 8-lą. Paskuti­
niu kartu valdžia siūlė 8% pa­
kėlimą.

AUSTRALIJA
SYDNEY.—Australijos Darbo 

Unijų Taryba atsikreipė prie val­
džios su siūlymu raginti Jungti­
nių Tautų Organizacijų pravesti 
pilną viso pasaulio nusiginkla­
vimą. Australijos unijislai ma­
no, kad pirmoje eilėje turi būti 
panaikinti atominiai ir panašūs 
ginklai.

KUBA

BRITANIJA
UINDONAS. —BTUC (Brita­

nijos Darbo Unijų Kongreso) 
generalinės tarybos narys A. F. 
Papworth pareiškė, kad anti- 
darbininkiški įstatymų planai 
Amerikoje yra bjauriausias ir 
griežčiausias žingsnis prieš Ame­
rikos darbininkiją istorijos bė­
gyje-

FRANCŪZIJA
PARYŽIUS. — Viešo tiekimo 

(elektros, jėgos ir 1.1.) darbinin­
kai. kurie reikalavo 15% algos

TELŠIAI.—Prieš porą mėne­
sių Telšių valsčiaus žemės ūkio 
kooperacijos draugijoje buvo 
priskailoma 100 narių, šiomis 
dienomis narių skaičius jau sie­
kia netoli 200;

Aktualiausias naujakuriui ir 
valstiečiui klausimas yra gerai ir 
laiku pravesti darbas ir užaugin­
ti gerą derlių. Kadangi daugeliui 
naujakurių ir Bitų (laibo valstie­
čių trūksta žemės dirbimo įran­
kių, lai jie, kad'nepatek tų į buo­
žių išnaudojinia, buriasi į žemės 
ūkio draugijąjy

Visi Telšių : .valsčiaus žemės 
ūkio kooperacijos draugijos na­
riai vra visiškai aprūpinti plū­
gais ir kitu smulkiu inventoriu­
mi. Be to, draugija turi atsargo­
je daug plūgų, 20 akėčių, 12 šie­
no piaunamų mašinų, 4 kerta­
mas mašinas, 2 faktelius.

Geresniam derliui gauti dide­
lės reikšmės turi mineralinės 
trąšos. Telšių valsčiaus žemės 
ūkio kooperacijos draugija jau 
turi parsigabenusi daugiau kaip 
100 tonų superfosfato ir amonio 
salietros. Trąšos jau pardavinė­
jamos draugijos nariams.

Kooperacija yra pasodinusi šį 
pavasarį 75,000 medelių. Jų tar­
pe daug vaismedžių.

Be to, žemės ūkio kooperaci­
jos draugija geresniam valstie­
čių aptarnavimui steigia dvide-

U.M.W. REIKALAUJA 
8 VALANDŲ DIENOS
Deryboms Nutrukus, Liepos 1-mos Streiko 
Galimybė Matoma; Atmeta 15c Pakėlimą

WASHINGTONAS, birž. 1.—18, ir kad dienos alga būtų pa- 
Derybos tarp šiaurinių ir vaka- Į kelia nuo $11.85 iki 13.05 tas 
rinių valstijų kasyklų savinni- algas gauna tikrieji kasėjai, ku­
ku ir angliakasių unijos (U. M.lrie dirba požemyje.) 
W-AFL) buvo nutrauktos po j 
to, kaip savininkai atmetė be­
veik visus darbininkų rcikala-

šimlį mašinų nuoinojimo taškų. 
Jie pirmoje eilėje aptarnaus 
draugijos narius. Numatoma 
įsigyti ir keletą traktorių, šia­
me valsčiuje draugija taip pat 
steigia mechaninę dirbtuvę. Vei­
kia keletas kalvių.

Paskutiniame draugijos narių 
susirinkime Telšių valsčiaus že­
mės ūkio kooperacijos draugijos 
pirmininkas M. Niką pasiūlė ko­
operatiniu būdu apdirbti iš ne- 
išdaiinto valstybini fondo 150 
liek tarų žemės. Valstiečiai vie­
ningai palaikė jo sumanymą.

ŠVENČIONĖLIAI.— Švenčio­
nėlių plačiųjų geležinkelių gar­
vežių depo kolektyvo dirban­
tieji, palaikydami leningradie­
čių iniciatyvą, įsijungė į Visa­
sąjungines socialistines lenkty­
nes. Nuo pat pirmųjų socialis­
tinio lenktyniavimo dienų dar­
bininkai sąžiningai vykdo savo 
įsipareigojimus. įtempto darbo 
rezultate iki š. m. kovo men. 
27 d. gamybinį ketvirčio planą 
depo įvykdė 104%, t. y. iš pra­
plovimo remonto išleido 17 gar­
vežius. Aktyviausi socialisti­
nių lenktynių dalyviai — tekin­
tojų brigada, kuriai vadovauja 
Jarmalis. savo ketvirčio uždą-! linini prieš Francūzija ir Ispuni- 
vinį atlikusi 241% ir katilų bri­
gada, išdirbusi 217% ketvirčio 
plano.

laikinas valdymo kūnas, pavo-l 
j i ilgas ir kenksmingas demo­
kratijai. Komunistai nurodė, 
kad krikdemų pasi mojimas 
valdyti šalį be galingo kairaus 
judėjimo, atstovaujančio 9 im­
liomis darbininkų, yra žingsnis 
labai slydžiu keliu.

"Avanti": Nuversti!
Socialistų organas “Avanti” 

(“Pirmyn”) sako, kad dc Gas- 
peri valdžia yra tokia, kuri tu­
ri būti nuversta be atidėliojimo 
(Komunistai savo spaudoje sa­
ko, kad kaip griežtai kairieji 
nestotų prieš dabartinę valdžią, 
jie neturi omenyje vartoti jėgą, 
bet kovos parlamentarinėmis 
priemonėmis, kol nauja val­
džia, atstovaujanti visas sro­
ves, bus sudaryta. “Avanti”, 
Neimi socialistų organas, daž­
nai vartoja kraštutiniai griežtą 
fraziologiją.)

Dešinieji Socialistai
Nurodoma, kad į naująjį ka­

binetą neįeina nei nuo socialis-

Chicagos Tautiškose Kapinės 
yra laisvų žmonių sukurtos. 
Ten neturi būti vietos politi­
niam fanatizmui. Yra šventva­
giška, jei tų kapinių tribūna 
panaudojama politinės reakci­
jos tikslams.

Pernai, prie Jukelio antkapio, 
tūli vandalai atliko nacišką eks­
perimentą.

Šiemet, kapų puošimo dienoj, 
tūlas asmuo paleido iš savo fon­
tano tokią tiradų srovę, kad jis 
niekuo , o niekuo nesiskyrė nuo 
“Naujienų”, “Draugo” ir “San­
daros” editoriahi.

Tautiškos Kapines vra rim- "l ^įskilusi dešiniųjų socmlis- 
lies ir garbės vieta, o ne “Nau-l'l grupelė (Saragalo). De Gas- 
jienų”, "Sandaros" ir “Draugo” l,erl >« S™1>5 ba"<15 įraukti, ir 
krouios. |i'e P“>y» l,fll,l pageidavę daly-

Tautiškų kapinių savininkai |vmrti dešiniojo valdžioje, bet 
turi užkirsti kelių politinės re- '
akcijos agentams.

Teroristai Grąsina 
Laikraštininkams

JACKSON, N. C., birž. 1.—K- 
KK teroristai ir kiti rasistai įspė­
jo laikraštininkus iš šiaurės, kad 
jeigu jie liks Jacksone laukti lin- 
čiuotojų bylos sprendimo, “jie 
patys nebus saugūs”. Teroris­
tai įspėjo laikraštininkus “išsi­
nešdinti iš Pietų, nes mes neno­
rime jankių įsimaišė”ų mūsų 
teritorijoje”.

Tuo tarpu suimtieji linčiuoto- 
jai, kurie buvo pagrobę vėliau 
pasprukusį negrą Bushą, buvo 
išleisti po užstatu.

HAVANA. — Kubos Darbo 
Konfederacija pasiuntė protestą 
Brazilijos prezidentui prieš Ko­
munistų Partijos .uždraudimą. 
Panašų protestą pasiuntė Loty­
nų Amerikos Darbo Federacijos 
(CTAL) prezidentas Meksikos 
darbininkų vadas Vincente Tole­
dano.

BULGARIJA

■ Chicagietis kunigas Briška 
matėsi su popiežiumi, o po pasi­
matymo jisai pavirozijo: “Ant 
popiežiaus pečių sudėti viso pa­
saulio vargai, bet jis išneš tuos 
vargus, neš krislus yra jo pagel- 
bininkas”.

Kitais žodžiais tariant, kris­
lus yra popiežiaus gizelis. Ne 
jis, o popiežius ant pirmo smui­
ko griežia.

štai jums kad norit. Briška

suprato, «ikd toks žingsnis at­
stumtų nuo jų ir tą mažą pase­
kėjų būrelį, kurį dabar turi.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas birželio 9-tą 
išvyks į Kanadą.

SOFIA. — Bulgarijos unijos 
skelbia, kad gyvenimas paskuti­
niu mėnesiu žymiai pagerėjo mi­
ni ušus visas kainas nuo 5% iki 
30%—imant produkto svarbą. 
Kainų numušimas buvo praves­
tas vyriausybės įsakymu ir pa­
kelta kelią infliacijai.

nudievino kristų!

Iš Jackson, N. C., prasišalino 
visi spaudos karespondentai. 
Linčiaus nuotaikose perimti 
chuliganai juos pradėjo grasin­
ti.

Demokratija, ar ne i
L. Pruseika. įstatymu.

TOKYO.—10 jankių kareivių 
žuvo kariniam orlaiviui sudužus 
Fuži kalnuose prie pat Tokyo. 
Orlaivis skrido iš Korėjos.

A'o/npanijų Siiilymas
Kompanijų savininkai tuos 

reikalavimus atmetė ir vietoje 
to pasiūlė tik 15 centų per va­
landą pakėlimą. Jie griežtai 
atsisakė sumažinti darbo va­
landų skaičių. Angliakasiai at­
skirai veila deryba su pietiniij 
valstijų kasyklos savininkais. 
Tos derybos bus atnaujintos 
antradienį. Bet kadangi pir­
mose derybose pietinės kompa­
nijos nesutiko nei su šiaurinių 
kompanijų siūlymu, tad mano­
ma, kad ir tos derybos nutrūks.

Kaip yra žinoma, valdžia dar 
oficialiai valdo kasyklas ir tas 
valdymas pasibaigs birželio pa­
baigoje.

10c. Gerbūvio Fondui.
Kitas reikalavimas, kur- sa­

vininkai atmetė, yra 10 centų 
nuo kiekvieno anglies tono an­
gliakasių gerbūvio fondui. Da- 

ją, pakelyje iš ištrėmimo Reti-. bar, po sutartimi su valdžia tik 
niono saloje Indijos vandenyne 5 centai nuo tono tenka tam 
j Francūzija sustojo čia, ir gavo fodnui, kas sudaro apie 25 mi- 
leidiiuą likti Egipte. Prancūzi­
jos valdžia jį buvo paleidusi su 
sąlyga, kad jis apsigyvens Fran- 
zfizijoje.

Tyrinėja Katastrofas

WASHINGTONAS. — Nuo­
dugnus valdžios tyrinėjimas 
pradėtas dėl didžių orinių katas­
trofų praeitos savaites pabaigo­
je. Vienoje, New York, 39 as­
menys žuvo La Guardia aerodro­
me, kitoje, Bainbridge, Md. 53 
buvo užmušti.

Kelias Streiklaužiams

de derybas angliakasių vardu, 
reikalavo, kad-darbo diena bū­
tų sumažinta nuo 9 valandų iki

Paskutiniųjų Įvykių 
Trumpi Pranešimai

Suvalstybino Turtus

BERLYNAS.—Tarybinės Vo­
kietijos zonos dvi sritys, Tiurin- 
gija ir Saksonija, savo seime­
liuose nutarė suvalstybinti visus 
nejudamus gamtos turtus.

Abd ei Krim Egipte
KAIRAS.—Marokiečių nacio­

nalistų vadas Abd ei Krim, kuris 
1920-lais metais vadovavo suki-

Virš 5,000 Denvery 
Wallace’o Mitinge

DENVER, birž. 1.—Virš 5,000 
asmenų perpildė didžią sporto 
salę čia ir klausėsi II. Wallace’o. 
Wallace tarp kitko nurodė, kad 
reakciniai senatoriai ir atstovai 
Lando sumažinti visus fondus, 
kurie yra naudojami vakarinių 
teritorijų išvystymui. Jis nuro­
dė, kad visokie irigacijos ir ka­
nalų bei tvenkinių projektai, ku­
rie būtinai reikalingi vakarams, 
nebus realizuoti, jeigu reakci­
ninkams bus ir toliau leista ma­
žinti visus fondus valstybiniems 
projektams.

Trumano Patarėjai Jam 
Pataria Nevartoti Veto

NEW YORKAS, birž. 1. — 
“Wall Street Journal”, komerci­
nės biržos organas, su pasiten­
kinimu pažymi, kad beveik visi 
svarbesnieji prezidento Truma­
no paturėjai jo neragina vetuoti 
Tafl-I lartley anli-darbininkiškų 
įstatymų projektų.

Ypatingai už tų projektų pa­
sirašymą stoja Trumano darbo 
reikalų patarėjas Steelmanas. 
iždo sekretorius ir bankieris 
Snyderis ir buvęs JAV ambasa­
dorius Britanijoje Harrimanas.

Iš viso kabineto, kaip praneša­
ma, tik darbo reikalų sekreto­
rius Schwellenbachas stoja už 
vėlavimą.

BOSTON.—šiandien čia prasi­
deda byla išdaviko amerikiečio 
žurnalisto Chandlerio, kuris ka­
ro metu gyveno Berlyne ir sklei­
dė nacinę propagandų per radiją.

Komunistai Smerke 
Linčius, Pikietavo

LONDONAS.—žmonių nuo­

bonus į mteus.

WASHINGTONAS. — Atsto­
vų buto darbo reikalų komisija 
pareiškė, kad Milwaukee Allis- 
Chalmers firma turėjo teisę at­
leisti iš darbo streiko vadus Ro­
bert Buše, Harold Christoffel ir 
eilę kilų. Komisija pareiškė, 
kad “kiekvienas savininkas turi 
teisę atleisti iš darbo komunis­
tus"—kas atidaro kelią kiekvie-, 
nam savininkui laužyti streikus 
apkaltinant streiko vadus komu­
nizme.

Kinijos Komunistai 
Atkirto Geležinkelį

NANK1NGAS, birž. 1.—Kini- 
jos komunistai įžengė į Sze- 
p i n gka i p riem iesč.i u s,—punk tą, 
kuris randasi ant Mukdeno- 
čungčuno geležinkelio linijos. 
Kitos komunistų jėgos užėmė 
kasyklas prie šanhaikvanoMr 
atakuoja patį miestą.

Šanghajaus universitetas vėl, 
atsidarė ir pusė studentų sugrįžo 
Į kalses po to, kaip miesto bur­
mistras K. C. Wu užtikrino pa­
leisiąs iš kalėjimo 05 suimtus 
sutdcnlus. Jie buvo suimti už 
dalyvavimą anti-karinėje de­
monstracijoje.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas pasirašė po . monių apklausinėjimas parodė, 
abiejų kongreso butų patvirtintu kad Churchillo populiarumas* 
$350,000,000 Europai paramos Į Britanijoje nuo karo pabaigos 

sumažėjo net 70%.

munistų partija čia pikietavo re- 
publikonų ir demokratų centrų 
pastatus protestuodami prieš 
linčiavimus. Iškeltuose sloga- 
nuose komunistai nurodė, kad 
už linčius yra atsakomingos abi 
didžiosios partijos, kurios lin­
čiavimus ne tik toleruoja, bet ir 
įdrąsina.

Kompartija išleido specialų 
pareiškimą, kuris buvo perduo­
tas republikonų ir demokratų 
štabams. Tame pareiškime nu­
rodoma, kad liūčiai praeina be 
bausmių nevien Pietuose. Pri­
minta, kaip praeitais melais gu­
bernatorius Green apsaugojo 
nuo bausmės policininką Romei- 
kį Freeporlc, nors buvo įrodyta, 
kad jis nužudė du negru.

ORAS
Dalinai debesuota ir šalčiau. 

Aukščiausia numatoma tempe­
ratūra 02°.

NEW YORKAS, birž. 1.—Vo­
kiečio an t i-f ašis to Eislerio ad­
vokatai čia pareikalavo, kad fe- 
deralis teisėjas Alexander Holt- 
zoff, kuris jį teis, būtų pakeistas 
kitu. Nurodoma, kad minimas 
teisėjas, buvęs FBI agentas ir ar­
timas Edgar Hooverio draugas, 
negali būti skaitomas bešališku 
tokioje byloje.

Eisleris, vokietis komunistas, 
yra kaltinamas paniekos parody­
me Rankino-Thomaso komite­
tui.

Žynius Liberalas Perėjo 
Iš A D. A. Į P. C. A. Eiles

NEW YORK, birž. L—“The 
Southern Farmer” redaktorius 
Aubrey Williams, vienas žy­
miausių pietinių valstijų liberalų 
ir ADA įkūrėjų, perėjo į PAC. 
ADA (Americans for Democra­
tic Action), kaip yra žinoma, 
yra liberalų organizacija, kuri, 
kaip ir PCA (Progressive Citi­
zens of America) tęsia Roose- 
vello idėjas. Skirtumas lame, 
kad ADA atmeta kairiųjų ele­
mentų kooperaciją, o PCA api­
ma visus pažangius elementus.

Williams, kuris kartu su Ele- 
onor Roosevelt, Poricru, Hcn- 
dersonu ir kitais buvo ADA įkū­
rėju, pareiškė, kad jis skaito 
PCA labiau kovinga ir daugiau 
pasiekiančia liberalų organizaci­
ja-

Jis išreiškė viltį, kad PCA ir 
ADA dar kada nors susivienys.

1



— Antras puslapis.

“VILNIS”____
Lithuanian PeopJe’s Daily

Published daily except Sunday and on every Friday 
together with the regular edition is included an Eng- 
Ush Section, by the Workers Publishing Association, 
Inc. Subscription rates in United States ine year $7.00, 
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n :
n Suokalbis Prieš Europos Tautas
r
r Buvęs Amerikos Ambasadorius Fran- 
t cūzijai William Bullitt išvyko su slapta 
x misija Francūzijon. Mums rašant šiuos 
r žodžius, jis, veikiausia, kuždasi su gene­

rolu de Gaulle ir jo vadovaujamos klikos 
pramuštgalviais. Aišku taip pat, kad 

' Wm. Bullitt veikia artimiausiame kontak- 
1 te su tuo asmeniu, kuris oficialiai atsto- 
1 yauja Jungtines Amerikos Valstijas 
£ Francūzijoje.

Už kulisų dirbama viršlaikis. Nusta- 
] tomą naujos gairės. J dabartinę Francū- 
j zijos valdžią žiūrima, kaipo i laikiną val- 
1 džią, ruošiant pozicijas tokiai valdžiai, 
. kurioje vyraujančią rolę loš profašistinė 
( de Gaulle partija.

Sąryšy su tuo reikia įsitėmyti, kad da- 
: bar labiau negu kada nors pirmiau deda­

ma pastangos sukurti Vakarų Europos 
bloką, tokį bloką, kuris bus nukreiptas 
prieš Tarybų Sąjungą. Prancūzijai tame 
bloke skiriama pirmalaipsnė rolė, štai 
kodėl flirtuojama su gen. de Gaulle.

Buvęs Amerikos gubernatorius Stas-’ 
sen, sugrįžęs namo, sako kad į jį didžiau­
sio įspūdžio padarė pasikalbėjimas su 
Winstonu Churchillu. O Churchillas jau 
senai perša Vakarų Europos bloką, kurį 
jis vadina Jungtinėmis Europos Valsty­
bėmis.

Hooyerip siūlymas daryti su Vokietija 
I separatišką taiką (pirm to padarius sepa­

ratišką taiką su Vokietija) yra dalis tos 
programos, programos tolygios konspi­
racijai prieš europinių šalių liaudį.

Tai konspiracijai pagelbsti siūloma dar 
vienas planas—paskolų teikimą suorga­
nizuoti kontinentale skale.

Ką tas reiškia? Tas reiškia sudarymą 
vieningo plano, kuris apimtų visas Vaka­
rų Europos šalis—Prancūziją, Italiją, 
Britaniją ir Vakarų Vokietiją.

Žymiausias Amerikos kapitalistų orga­
nas, “New York Times”, pilniausia pri- 

i tapdamas tokiam kontinentaliam planui, 
pataria tuoj sušaukti konferenciją. Apie 
Jungtines Tautas nei neužsimenama, ta­
rytum tos tarptautines organizacijos nei 
nebūtų. ' •

Kokių pasėkų duos tie nauji skymai, 
tos machinacijos, tolygios konspiracijai?

Bus privirta dar daugiau smalos. Bus 
dar daugiau dezintegracijos ir chaoso.

Europines šalis laukia nauji dideli iš­
mėginimai. Tų šalių liaudžiai teko kovo­
ti už savo nepriklausomybę, už savo de­
mokratinę santvarką.

Mes labai ir labai abejojame, kad Wall- 
stryčio diplomatijai pasiseks įtraukti 
Britaniją į tas naujas avantiūras. Pran­
cūzijoj kairieji sudaro didžiumą, o tai 
yra svarbiausias faktorius. Taip pat ir 
Italijoj.

Konspiratoriai gali planuoti vienaip, o 
demokratinė liaudis visai kitaip planuoja. 
Jos balsas bus nusvcriaučiu balsu.

O kaslink Vokietijos, tai didžiuma vo­
kiečių jokiu būdu nesutiks, kad Vokieti­
ja būtų suskaldyta. Ruhro ir Reinlando 

j magnatai tai dar ne vokiečių tauta. Kle- 
rikališki separatistai, kuriuos inspiruo­
ją Vatikanas, tai dar ne visa vokiečių 
tauta!

Net Lippman nepatinka Hooverio 
planas daryti separatišką taiką su Japo­
nija ir Vokietija.

Lippman jį kritikuoja — nors ne iš to 
galo.

Ęopyerio plano įvykinimas būtų iš­
sprogdinimas Jungtinių Tautų.

Lenkijos Komunistai ir Socialistai
Kuomet anglosaksų diplomatija susi­

laukė didžiausio fiasko su Mikolajczyku, 
jos pastangos buvo sukoncentruotos ki­
tam sektoriuj. Buvo duota direktyva 
kaip nors supiūdyti Lenkijos socialistus 
su komunistais. Turėjo būti pradėtas 
gręžimas iš' vidaus. Nusitarta gaminti 
baubus, kad išgąsdinus socialistus, jog 
juos komunistai prarysią ir apie juos pa­
siliks tik liūdna atmintis.

Amerikos kapitalistinėj spaudoj bere­
gint pasirodė inspiruoti pranešimai.

Bet naudos iš jų buvo tiek kiek katinas 
priašarojo.

Kas Lenkijoje įvyko po rinkimų ir kuo 
visi demokratijos draugai gali širdingai 
pasidžiaugti, tai tas, kad socialistų santy­
kiai su komunistais dar labiau pagerėjo. 
Bendradarbiavimas pasidarė dar glau­
desnis.

Politiniam nusistatyme ir bendroj pa- 
sauliožvalgoj dar yra šiokių tokių skir­
tumų. Bet jų taip mažai, kad laikui bė­
gant, galima numatyt abiejų darbinin­
kiškų partijų susivienijimą.

Biznis Iš Kraujo
A. Bimba rašo “Laisvėje”:
Labai gražus ir garbingas dalykas, kai 

vienas žmogus “paskolina” savo kraujo 
kitam, nelaimėje esančiam, šitaip krau­
jo pagalba kasdien Amerikoje būna išgel­
bėta šimtai gyvybių.

Karo metu šimtai tūkstančių sužeistų 
karių būtų turėję išsibraukti iš gvųjų 
tarpo, jeigu nebūtų buvęs išrastas krau­
jo suteikimas.

Tiktai liūdna, kad kaip visi kiti gražūs 
idealai prie kapitalizmo, taip šis kraujo 
aukojimas jau tapo išnaudojimo ir biznio 
reikalu. Jau kas nors darosi gražaus pel­
no iš mūsų kraujo.

Daily Worker (geg. 27 d.) atidengia 
labai negražų vaizdą su tuo bizniu. Pa­
vyzdžiui, viena ligoninė New Yorke, pa- 

.sidaranti iš kraujo biznio pusę miliono 
dolerių gryno pelno per metus!

Pelną pasidaro šitaip. Davėjui kraujo 
už vieną pusę kvortos užmoka tiktai pen­
kis dolerius. Bet paskui tą patį kraują, 
paverstą į plazmą, jau parduoda kitam, 
kuriam kraujo reikia gyvybės išgelbėji­
mui, už penkioliką dolerių !

Minėtoji ligoninė, sako dienraštis, per 
metus perka ir parduoda 70,000 puskvor- 
Čių kraujo.

Chicago Star
Ketvirtą liepos sueis vieneri metai nuo 

įsisteigimo savaitraščio “Chicago Star”. 
Ruošiantis tai sukakčiai, “Chicago Star” 
veda vajų, kad gavus 10,000 naujų.skai­
tytojų.

Vajus, išrodo, bus pasekmingas. Pro­
gresyviai lietuviai labai gerai padarys, 
prisidėdami prie vajaus. Kada “Star” 
stipriai pasikaustys, kaipo savaitraštis, 
tuomet galima bus pradėt planuoti, kaip 
savaitraštį pavertus dieniniu laįkraščiu. 
Tai ambicija tų žmonių, kurie pereitą va­
sarą įsteigė “Star.”

Chicagos progresyvįį savaitraštį įstei­
gė akylus toliau pramatanti darbo unijų 
nariai. Jie parodė didelio sumanumo, 
iniciatyvos darbštumo. “Star” redakcija 
sugebėjo padaryt tą laikraštį populiariu, 
turiningu, įdomiu. Po laikraščio vėliava 
sutraukta daug gabių žurnalistų.

Linkime savo kolegoms dar labiau su- 
stiprint “Star” kaip politiniai taip ir me­
džiaginiai.

Metinė Star prenumerata $2.50. Dvide­
šimčiai savaičių $1.00:

Adresas: The Chicago Star, 166 West 
Washington St., Chicago, Illinois.

Čiang Kaišeko valdžia uždarė visą eilę 
žymiausių Kinijos laikraščių.

Šanhajuj areštuota 50 asmenų — stu­
dentų, reporterių, darbininkų.

Vadinasi, vykinama “demokratija.”

MAIKIO TĖVAS SUSIAURINTU PROTU
K. DAUGIRDAS.

Beskaitydamas K. Mark­
so ir kitų jo pasekėjų raštus 
aš buvau įsitikinęs, kad pa­
saulyje nėra nieko amžino, 
kad viskas keičiasi—viskas 
progresuoja. Vienok per­
skaitęs kelis numerius Bos­
tono “Keleivio” pradėjau 
manyti, gal Marksas šiuo 
klausimu padarė klaidą.

“Keleivio” jau 1 nebuvau 
skaitęs apie 25 metus. Tuo­
met man rodėsi, kad ir šis 
laikraštis, nors ir pamažu, 
vis tik progresuoja, kad “tė­
vas” savo pasikalbėjimuose 
su Maikiu sayo “tegul bus 
pagarbintas” užima ne dau­
giau dviejų špaltų.

Dabar įsitikinau, kad ne 
tik Maikis pradėję kalbėti 
tėvo liežuviu, bet kad tėvo 
“filosofiją” iš dviejų špaltų 
išsiplėtė visame laikraštyje.

Štai pavyzdis. Imu to laik­
raščio pernai metų 34 nu­
merį ir skaitau “laišką iš 
Europos.” Kaip jūs manote, 
iš kokios Europos tas laiš­
kas parašytas?-’Nors Lietu­
va taip pat randasi Europo­
je, bet tas, atsiprašant “pro­
gresyvus” laikraštis, vietoje 
susirišus su progresyviais 
Lietuvos korespondentais ir 
gaunant žinias apie Lietuvą 
tiesiog iš Lietuvos, naudo­
jasi žiniomis apie Lietuvą iš 
kokios tai “Europos.”

Visi skaitantieji laikraš­
čius Amerikos lietuviai jau 
senai žino, kad tuos “laiškus

čia kartų staiga nusmuko.”
Apie kokius Lietuvos 

žmones čia eina kalba ir ku­
riuos savo skaitytojus “Ke­
leivio” redakcija stengiasi 
šiomis pasakomis įtikinti, 
kad Lietuvoje dabar nusmu­
ko gerbūvis tų bežemių ir 
mažažemių, kurie nuo vals­
tybės gavo desėtkus tūks­
tančių hektarų žemės; ar tų 
tūkstančių miestų amžinų­
jų bedarbių, kurie iš karto 
buvo aprūpinti darbu ir nor­
maliu, žmonišku gyvenimu? 
Jeigu jūs kalbate apie ši­
tuos Lietuvos žmones (o jie 
sudaro šalies gyventojų 
daugumą), tai labai klysta­
te. šių žmonių gerbūvis da­
bar ne tik nenusmuko, o at­
virkščiai, ir jūsų skaityto­
jai, gaudami iš Lietuvos nuo 
savo giminių ir pažįstamų 
laiškus greitai įsitikins, kad 
jūs meluojate ir supras to 
melo priežastis.

Gal būt nusmuko jūsų “iš 
Europos korespondentų” 
gerbūvis. Kiek kartų tas 
gerbūvis nusmuko,—dešim­
tį ar dar daugiau, aš nesi­
ginčysiu. Vienok čia jau 
nieko nepadarysi.

Skaitykime dabar toliau 
apie ką Maikio tėvas “filo­
sofuoja” :

“Vietoje tautinės kultū­
ros, gimtoje kalboje, siekimo 
apsišvietimo, buvo brukte 
brukamą kitos, mums sveti­
mos tautos ribota, supras­
tinta kultūra... Kultūros 
lygis staiga pradėjo kristi,

iš Europos” rašo pabėgę iš 
Lietuvos reakcininkai—dar­
bo žmonių engėjai, kuriuos 
Lietuvos žmonės nusikratė 
nuo savo sprando, ir kurie 
už tą Lietuvos žmonių “pra­
sižengimą” pasirengę ir Lie­
tuvos darbo žmones ir pačią 
Lietuvą šaukšte .vandens 
prigirdyti — tai Lietuvos 
baltagvardiečiai. Jeigu jūs 
atsimenate 1917-1920 metus 
ir net kur kas vėliau, tai to­
kiais “raštais apie Rusiją ir 
jos gyvenimą” buvo užpil­
domi visi Amerikos laikraš­
čiai, leidžiami ne tik rusų 
kalba, bet visomis kalbomis. 
Tuos “raštus iš visų Euro- 
pų” rašė tuomet rusai bal­
tagvardiečiai ir spausdino 
juos visi tie laikraščiai, ku­
rie nekenčia proletarų revo­
liucijos, kuriems caro val­
džios priespauda buvo daug 
malonesnė, negu darbinin­
kų išvadavimas iš tos prie­
spaudos. t

! Kad “Keleivio” “korės- 
pondentai” iš Europos yra 
tokie pat baltagvardiečiai, 

| tik šiuo kartu ne rusai, o lie­
tuviškieji baltagvardiečiai, 
galima spręsti ir iš laiško 
turinio. Tame laiške, tarp 
daugelio kitų nesąmonių, sa­
koma, kad “nuo 1940 metų,” 
tai yra nuo to laiko, kuomet 
Lietuvos liaudis pirmą kai­
tą savo gyvenime gavo pro­
gą laisvai pravesti į Liau­
dies Seimą rinkimus, de- 

t monstravo savo susipratimą 
I ir į savo parlamentą pasiun­
tė tikruosius savo reikalų 
gynėjus, ir šie liaudies at­
stovai, vykdydami savo rin­
kėjų valią, nusavino Lietu­
vos ponus ir visus šalies tur­
tus atidavė tiems, kurie juos 
savo darbu sutvėrė. “Lietu­
vos darbo žmonių gerbūvis, 
buvęs gerbūvis, bent dešim-1

geri papročiai nykti.”
Jeigu “gėrdis- papročiais” 

čia vadinama “Metropolio,” 
“Versalio,” “Trijų Milžinų” 
ir kitų kąfę šantanų Kaune 
lankymas, tai tie “geri pa­
pročiai” ištiesų pradėjo 
staiga nykti, nes tokių įstai­
gų pas mus nėra ir daugu­
ma tų įstaigų lankytojų, at­
sisakę dirbti naudingą kraš­
tui darbą, priversti buvo at­
sisakyti ir nuo tų “gerų pa­
pročių.” Vienok milžiniška 
Lietuvos žmonių didžiuma 
apie tuos “gerus papročius” 
net supratimo neturėjo.

O kai dėl kultūros, tai 
man rodosi, kad tas “Kelei­
vio” bendradarbis apie kul­
tūrą labai mažai tenusima­
no. Štai keli skaičiai iš dau­
gelio kitų kiekio, rodantieji 
kaip “nusmuko” kultūra Ta­
rybų Lietuvoje:

1939 metais Lietuvoje bu­
vo 2,716 pradžios mokyklų, 
o dabar jų turime 3,066.

1939 metais Lietuvoje bu-1 
vo 96 progimnazijos ir gim­
nazijos, o dabar jų turime 

<303.
Studentų Lietuvoje dabar 

6,000—du su viršum karto 
daugiau negu smetoninėje 
Lietuvoje.

1939 metais Lietuva ir 
svajoti negalėjo apie Moks­
lų Akademiją. Dabar ji turi 
Mokslų Akademiją su 12 in­
stitutų.

“Nusmukimas,” kaip ma­
tote, baisus. Kultūra, švieti­
mas, kurie smetoninėje Lie­
tuvoje* buvo pasiturinčiųjų 
gyventojų sluoksnių privile­
gija, tapo prieinama ma­
sėms, miesto ir kaimo darbo 
žmonėms. Ar ne dėl tokio 
“nusmukimo” sielojasi “Ke­
leivis” ?

Kai dėl “svetimos tautos”

nacionalistais iš “Keleivio” 
bendrai neįmanoma kalbėti. 
Jiems kitų tautų dvasinės 
vertybės atrodo kaip pavo­
jingos lietuvių tautai, arti­
mas kultūrinis bendravi­
mas su kitomis tautomis— 
rodosi jiems svetimu tauti­
nei kultūrai. Jiems Gorkis, 
Tolstojus—“suprastinta, ri­
bota” kultūra. Ar nenusako 
toks “Keleivio” žurnalistpa- 
laikio “nusistatymą,” kad 
niekas kitas, o tik jų protas 
suprastintas ir ribotas?

Vien neišmanėlis gali įro­
dinėti, kad lietuviams rejĮcia 
skaityti, reikia studijuoti; 
tik savo Janonį, Maironį, že-s 
maitę ir Kudirką ir kitus, 
vien tik paskutinis dvasios 
nususėlis gali tvirtinti, kad 
šito jau lietuviams pilnai už­
tenka; kad jų kultūrinis ly­
gis sumažės, jeigu jie susi­
pažins su,tokiais literatūros 
milžinais, kaip Puškinas, 
Lermontovas, Majakoyskis, 
Gorkis, Tolstojus, Gogolis, 
Turgenevas, šolochąvas, 
Rustaveli, Ševčenko.

Laiminga mūsų tėvynė at­
sikračiusi panašių kultūros 
gynėjų. Dabartinė Tarybų 
Lietuva, nusikračiusi ponų, 
kurie lieja krokodilio aša­
ras, kad negali jos įkąsti, au­
klėja naują kultūros kūrėjų 
kartą, tautinę savo forma, 
socialistinę savo turiniu.

Kuomet žmogus rašo ne­
sąmones klausimais, apie ką 
jis neturi supratimo, tai ne­
gerai, bet tai dar atleistinas 
dalykas, čia daugiau kalta 
redakcija, kuri turi tokius 
raštus talpinti, kad nežlug- 
tų savo laikraščio autorite­
tas. Vienok tą raštą skaitant 
toliau, prieini prie išvados, 
kad tas rašytojas meluoja 
net kalbėdamas pačiu pa­
prasčiausiu reikalu. Kad įsi­
tikinti, skaitykime jo “kū­
rinį” toliau:

“Visuose geriausiuose mū­
sų miestų pastatuose,” rašo 
jis, “įsikūrė svetimi. Vieni 
jų tenai privačiai apsigyve­
no, vietos gyventojus visai 
iš sayo namų išgujo, arba 
juos ‘suglaudino,’ vienam 
gyventojui palikę nedaugiau 
trijų-keturių kvadratinių 
metrų gyvenamojo ploto.”

Mums nelabai aišku apie 
kokius “svetimuosius” čia iš 
viso kalbama. Matyti rasis­
tus iš “Keleivio” sįutina ta­
sai faktas, kad į Tarybų Lie­
tuvą iš broliškųjų tarybinių 
respublikų atvyksta darbuo­
tojai, kurie pądeda atkurti 
mūsų fabrikus ir gamyklas, 
organizuoti mąšipų-trakto- 
rių stotis, mokslą įstaigas ir 
tt. Lietuvių tauta (džiaugia­
si tokia broliška pagalba. 
Kita vertus, tokių darbuoto­
jų skaičius nežymus ir jokio 
gyvęnamojo ploto krizio su­
daryti negalėjo. Kas dėl “su­
glaudinimo,” tai jis įvyko 
dėl dviejų priežasčių: pirma, 
dėl karo sunaikinimų, kurių 
pasėkoje miestuose sųmąžė- 
jo gyvenamasis plotas, o an­
tra, dėl to, kad miestų gy­
ventojų skaičius greit augo 
dėl pramonės augimo. Už­
tenka nurodyti, kąd jau 
šiandien pramoninių darbi­
ninkų skaičius Lietuvoje yra 
dvigubai didesnis, negu 
smetoniniais laikais. Tačiau 
kalbėti apie tai; kąd palie­
kama žmogui tik 3-4 metrų 
gyvenamąjį plotą, tai reiš­
kia meluoti ir nerausti.

Vilniaus miestą karo me­
tu buvo sunaikintą apie 
viso gyvenamojo ploto. Vil­
niaus atstatymo darbai dar 
tik pradėti ir vis tik Vii-; $ 
niaus gyventojams gyvena­
mojo ploto normą nustatyta 
ne 3, p 9 kvadratįniai me­
trai. Jeigu prisiminti,, kad į 
gyvenamojo plpto normą ne- 

| įskaitoma virtuvė, išvietė ir 
įvairūs sandėliukai, ir kad 
kiekvienai šeimai duodama 
dar 5 metrai virš normos, 
tai mes<pamatysime, kad vi- "

■ d utinė, susidedanti iš 4 as­
menų šeima, Vilniuje turi 
gyvenamojo ploto daugiau, . 
negu daugelis tokių šeimų jo 
turi Amerikoje.

Užteks. Kuomet įsitikini, \ . 
kad Maikio tėyui, 40 metų 
eigoje, pavyko “Keleivio” 
redąktprių patraukti savųjų 
“istorijų” pusėn, tai prieiki 
prie išvados, kad tolimesni 
rimti ginčai yra tik bergž­
džias laiko leidimas.

Vilnius, 1947 m. sausio 10.

Mokslo ir Įvairenybių Kampelis
Mokslo Pergalė

Mrs. Bart Polkowski, Pcck- 
ville, Pa.^ numirė dėl'širdies li­
gos 10 minučių pirmo kūdikio 
pagimdimo.

Midvalley ligoninės gydytojai 
tačiaus skubiai ėmėsi operacijos 
ir išėmė-gyvą 7 ir pusės svarų 
mergaitę jau 10 minučių po mo­
tinos mirties.

Dar viena gyvastis išgelbėta.
Muksiąs laimėjo prieš mirtį.
Kiek pastangų mokslas deda 

išgelbėjimui viepds gyvasties.
{Gaila, kad tas pats mokslas 

dažnai taipgi naudojamas juo 
daugiau gyvasčių sunaikiųiinui.

Vis dėlto smagu, kati mokslas 
laimėjo dar vieną pergalę.
Stebuklas Pasikartoja

Mormonams apsigyvenus kur 
dabar stovi puošnus Salt Lake 
City miestas. Vieną dieną jų 
javus užpuolė šarančią. Bet tuo 
tarpu, sakomą, didelis pulkas 
gulbių atskrido, kurios mėgsta 
žiogus. Gidbės tuojau žiogus 
nurinko.

Mormanai manė, kad tai “Die­
vo ranka” jiems padėjus, kad 
Bringham Young išprašė to iš 
Dieto.

šiomis dienomis. Anglijoj, ne­
toli Abcrlillery miestelio, jūrų, 

kultūros, tai SU zoologiniais j gulbės net 20 mylių nuo van-

dens atlėkę, išrinko vjsus kirnąi- 
iiįis, kurie jąyus paikina.

Dąbar betgi jau Įai nėra jc>|ds 
stebuklas.

Poeto Požiūris

Jaunąs Anierikps poetas, Wel­
don Keęs, sayo kūrinyje “Magi- 
kų’Puolimas”, išmetinėja:
"Męs geibėjom parinkti laukus, 

kuriais mes šįiąužiąmę.
Karste uždengti, giipę kąd nąktį 

įnirti,
Mes manėme, jog jau atėjo 

aušra, >
Taika jau sutarta, bet radom 

tebeinant karą.”
Jis prastai žiūri į esamos san­

tvarkos ateitį ir tęsia: 
Tvirtovės jau nuo senai plyšta, 

mano brangį,-
Ir jos ncišvąlylps 

tinkamai;
Kambariai drėgni ir ligą 

teikia,
Lentynos apdengtos vpratikliais, 
Ir keista, kad sienos stovi,
Po liek daug metų, mano brangi; 
O apie balkius geriau nekalbėti”.

Mintis čia yra ta, kad nors 
vienas karas baigtas, jau kitas 
veik prasideda.

Kapitalizmo palocių sienos 
plyšta, jos supelėjusios ir stebė­
tina, kad iki šiol laikėsi.

A-n-s.
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RENGIASI GENERAL1AM STREIKUI
i PRIEŠ TAFTO-HARTLEYBILiy

Trenton, N. J. —Mercer Pont, Allis-Chalmers, Fire-
apskrities Darbo Federaci­
jos unijų taryba priėmė re­
zoliuciją, kurioje ragina vi­
sas Darbo Federacijos, CIO 
ir nepriklausomąsias unijas 
paskelbti visuotiną 24 va­
landų streiką protestui prieš 
Tafto-Hartley’o bilių kon­
grese.

Tokiu streiku unijistai 
rengiasi daryti spaudimą 
ant Trumano, kad jis atmes­
tų tą vergystės bilių, “kuris 
sunaikintų unijas,” kaip sa­
ko priimta rezoliucija.

Amerikos Fabrikantų Su­
sivienijimas per porą pasku­
tinių savaičių išleido $333,- 
000 propagandai per radiją 
ir laikraščius, kad kongre­
sas galutinai priimtų ir pre- 

(_ zidentas pasirašytų Tafto- 
Hartley’o bilių prieš darbo 
unijas, ir dar varo vajų su­
kelti trejetą milionų dolerių 
savo kampanijai prieš uni­
jas. Jis gauna pinigus iš to­
kių prieš unijas nusistačiu­
sių fabrikantų, kaip Du-

stone gumos kompanijos, 
Westinghouse elektros kor­
poracijos, Swift skerdyklų 
kompanijos, geležinkelių 
kompanijų ir eilės kitų.

Štai kas padiktavo repu- 
blikonų senatorių ....afto ir 
kongresmano Hartley’o bi- 
lius, kurie sunaikintų uni­
jas. Ir tų fabrikantų agen­
tai asmeniškai paveikė kon­
greso narius balsuoti už tuos 
bilius.

Fabrikantų Susivieniji­
mas užperka laikraščių vi­
sus puslapius ir skelbia sa­
vo propagandą prieš darbo 
unijas. Per 340 radijo stočių 
kursto klausytojus prieš 
unijas. Per savo Pramonės 
Žinių Komitetą pagamino 
garsinius judžius, kurie ro­
domi daugelyje teatrų.

Darbo unijos visoje šalyje 
| rimtai šaukia visą darbo 
liaudį pakelti balsą prieš to­
kį pasimojimą pažaboti 
Amerikos darbininkus, pa­
stumti darbininkus į seno­

vės vergystės laikus.

SVEČIUOSE PAS SENĄ VINCĄ
Philadelphia, Pa.—Gegu­

žės 25 d. oras buvo nepasto- 
/ vus, vėjuota, o kartais su 

žaibais ir perkūnija pra­
šniokšdavo smarkus lietus, 
na, ir vėl prasiblaivydavo. 
Pašmeravome limoziną su 
draugais Jonu ir Marijona 
Vogoniais ir leidomės į ke­
lionę pas rašytoją draugą 
Seną Vincą į Gibstown, N. 
J.

Ot ir kuklus raudonos 
spalvos namukas ir ūkis, vi- 
sa žemė tvarkingai apžiūrė­
ta, apdirbta, viskas gražiai 

f-- žaliuoja ir auga, tiktai ne­
kurtas vietas lietus perdaug 

į, išplovė. Senas Vincas mus 
maloniai pasitiko ir juokau­
damas sako: “Kvaraba jus 
čia atvijo?”

Kiek pasikalbėjus, ir Vin­
co žentas prislinko su pilna 
mašina ir visa šeima. Už ko­
kio pusvalandžio sustojo 
antra, trečia ir ketvirta ma­
šina, na, ir susidarė savotiš- 

Qjkos rūšies kaip koks pikni- 
’kas. Visi tai buvo mūsų idė- 

Qjos draugai: Tureikienė, 
‘Kušleikienė, Žalneraitienė, 
Gružauskas, ir kuone visa 
šeimyna Merkių. Visi seni 
ant darbininkiško pūdymo 
darbuotojai ir “Laisvės”, 
“Vilnies” veteranai. Prasi­
dėjo gyvos kalbos dienos 

, klausimais. Labai daug įdo-
' mavosi apie saulėtą Floridą,

apie kurią taip plačiai yra 
dabar rašoma per mūsų 
spaudą. Aš kaipo barberis 
pastebėjau, kad Senas Vin­
cas perdaug apžėlęs. Sakau: 
“Neatvežiau savo įrankių, 
būčiau apkirpęs.” .“Vinculi,” 
sako Senas Vincas, “turiu 
visas barberiškas tulšis, tik­
tai tu kirpk, jau trys mėne­
siai kaip nekirpta.”

Juokaudamas pastebėjau, 
jog atrodo kaip šeši mėne­
siai. Na, ir pradėjau plaukų 
kirpimo darbą. Kliperės 
pirktos pas Sears Roebuck, 
peša, rauna plaukus su šak- 

i < nim, Senas Vincas kenčia 
dantis sukandęs. Sako: “Va­
liai, valiai, tas nieko.” Ką

jau čia velnio valiai, kad nie­
ko nekerta. Griebiau už šu­
kų ir žirklių, na, ir pagal ru­
sišką madą “pod grebušok” 
nukirpau, nudailinau. Kiti 
visi stebėjosi kaip iš po ma­
no rankų gerbiamas Senas 
Vincas pajaunėjo ant 10 me­
tų.

Ant galo paaiškėjo, kad 
ant rytojaus draugas R. 
Merkis turės eiti į ligoninę 
po chirurgo peiliu operaci­
jai. Palinkėjome gerų pa­
sekmių pasveikti.

Tokia jauki ir draugiška 
besieda Seno Vinco daržely­
je kaip bematant priartino 
vakarą. Pasipirkome ant jo 
ūkio pagamantų šviežių val­
gomų produktų, patraukė­
me kas sau ant namų.

V. J. Stankus.

Lūpos Tafto-Hartley, 
Bet Balsas Nacio

Washington.—Kas padarė 
sekamą pareiškimą?

“Darbininkų laisvė nėra 
naikinama. Kaip tik atbu­
lai. Aš esu įsitikinęs, kad 
mes darbininkui norime ti­
kros laisvės, kas pirmoj vie­
toj reiškia teisę prie darbo, 
kos mes reikalaujame,” arba 
“Aš nekalbu apie mases 
žmonių... aš kalbu apie 
grupę, kuri vadovauja uni­
joms.”

Ar tai žodžiai sen. Robert 
A. Tafto ar kongresmano 
Fred Hartley’o, autorių tų 
verguvės bilių?

Ne, atsakė CIO sekreto- 
rius-iždininkas James Carey 
per radiją gegužės 22 d. Tai 
žodžiai Herman Goering’o 
Nuernbergo teism'e, ir jie 
labai gerai žinomi Amerikos 
publikai, kuriai Taftas ir 
Hartley nori parduoti savo 
bilius.

“Panašumas tekste ir dva­
sioj nepripuolamas,” sakė 
Carey, “nes pro vizijos Taft- 
Hartley biliuje neišvengia­
mai veda žmonių laisves ap- 
rubežiavimo keliu, į ekono-

Laiškas iš Budviliškių
Šį žingeidi} laiškutį aplaikė 

M. Karsokienė, Cleve­
land, Ohio.

1947 m. III-13 d.
Mylimi sesele ir švogeriuk 

Karsokai:
Sveikiname mes jus visi, 

mudu su žmona, sūnus su 
marčia ir dėkojame už laiš­
kelį, kurį parašėt. Gavome 
laišką III m. 10 d. ir džiau­
gėmės, kad dar esate visi 
gyvi taip, kaip ir mes esame 
visa šeima išlikę gyvi per to­
kias baisias audras. Per mus 
ėjo pats frontas, išgulėjo še­
šis mėnesius.

Sūnus buvo vokiečių iš­
vežtas į Vokietiją ir netikė­
jome jo gyvo matyti. 1946 
m. I m. 10 d. perbėgo vokie­
čių frontą ir stojo į Sovietų 
Raudonosios Armijos eiles 
ir kariavo iki galo. Po Kara­
liaučium buvo 2 kartus su­
žeistas granatos į galvą ir 
kojas, bet sugydytas nuo žy­
mių ir sveikas. 1946 m. gruo­
džio mėnesį grįžo iš armi­
jos. Dabar gyvena žmonos 
tėviškėj. Buvo žemės 64 hek­
tarai, sau pasiliko 10 hekta­
rų, kitus atidavė valdžios 
fondui. O kada iš tenai vo­
kiečiai išvežė, tai marti su 2 
mergaitėm gyveno pas mu­
du. Kada grįžo, vėl į savo 
namus ėjo gyventi.

Vokiečiai per karą išvarė 
iš namų ir gyvenome išva­
ryti iš namų 3 mėnesius vis­
ką palikę. Grįžę nieko nera­
dome, tik sveikus trobesius. 
Sūnus tik į stubą, vokiečiai 
sudegino visas trobas. Buvo 
visi nauji trobesiai. Bet jau 
sutvarkėme ir gyvena gerai. 
Turi 2 arklius, 2 karves ir 
kitus visus gyvulius.

O mudu su žmona gyve­
nam vienudu Budviliškiuo- 
se. Turiva sūnaus 1 mergai­
tę ir auginavos, jau eina 5 
metus. Tai užaugs mums 
mergaitė.

Turiva vyruką nusisam­
dę, žemės 10 hektarų, ki­
tiems darbams samdova. 
Turiva visas mašinas, kokių 
tik reikia, tai greitai eina 
apdirbt.

Aš turiu tarnybą, tai ma­
žai ką turiu laiko dirbti, bet 
kai patarnautojai visi pade­
da, į talką ką tik paprašai, 
gyvename gerai, nieko ne­
trūksta ir linksmai. Turiva 
2 arklius, gerus, 2 karves, 
kitų gyvulių kiek reikia. Ta­
rybų valdžia padeda, kurie 
nori gyventi.

Duokite gerų dienų Matil­
dai ir švogeriui ir visai jų 
šeimai. Taipgi dėkojame už 
laiškus, kad parašėte švoge­
riui ir martukei ir visai šei­
mai.

žubrių Kasparaičiai gy­
vena savo namuose- sveiki. 
Sūnus tarnauja armijoj, Mi­
kolina su Petre išvykusios į 
Vokietiją. Apie jas mudu 
nieko nežinova kur gyvena. 
Jos jokių žinių nedavė, ligi 
šiol negrįžo.

Dabar dėkojame mes už 
laišką, kad parašėte visi sa­
vieji. Toliau parašysime 
daugiau, jeigu gausite laiš­
ką nuo mūs. Grįžęs iš tarny­
bos rašau laišką nakčia, nes 

minę vergiją, link fašizmo.”
Tai taip apibūdino James 

Carey, CIO sekretorius- 
iždininkas Taft-Hartley bi­
lių.

NEW JERSEY KUM. PARTIJA SMERKIA Marshallas Nori Siusti Duobkasiai Streikuoja
IŠTEISINIMĄ 28 LINČIUOTO!!

kė pravesti anti-linčo bilių,Newark, N. J.—New Jer- x. ____ ___ ..... ..
sey valstijos Kom. Partijos ir ant senatorių, kurie atsi- 
sekretoriatas išleido pareiš- ’ ’ " ' ...........
kimą, kuriame pasmerkė 
prisaikintųjų teisėjų nuo­
sprendį, išlaisvinant 28 lin- 
čiuotojus Greenville, South 
Carolina, teisme.

Sid Stein, Komunistų Par­
tijos valstijos pirmininkas, 
pasakė:

“28 prisipažinę žmogžu­
džiai pilnai paliuosuoti nuo 
bausmės.

“Tie linčiuoto jai yra bjau­
resni ir pavojingesni už pa­
prastus žmogžudžius.

“Jų išteisinimas padrąsi­
na prie masinio žudymo ant 
nacių modelio.

“Atsakomybė ir gėda puo­
la netik ant South Carolina 
ir netik ant pečių pietinės 
sistemos džim-kroizmo.

“Atsakomybė ir gėda gu­
la ant federalės valdžios— ------- ------
ant Kongreso, kuris atsisa-1 sako pareiškimas.

sakė kovoti prieš pietinį ‘fi­
libuster}’.

“Republikonai, kurie lū­
pomis kalbėjo už bilių, bet 
kurie atsisakė balsuoti už jį, 
ir prezidentas Trumanas, 
kuris nekovojo už bilių, ly­
giai kalti už gėdą šio begė­
diško akto.”

S. Stein varde New Jer­
sey Komunistų Partijos at­
sišaukė į visus padorius 
progresyvius ir demokrati­
niai nusistačiusius žmones 
grasiai prabilti prieš tą be­
gėdišką aktą legalizuoti lin- 
čą.

“Kongresas, prezidentas 
ir Teisingumo Departmen- 
tas turi būti pasiekti su rei­
kalavimu tuojau išleisti fe­
deral} anti-linčo įstatymą,” 
sako New Jersey valstijos 
Komunistų Partija.

“Mirtis linčiuotojams,”

Pittsburgho Žinios
Gegužės 14 d., 1947 m., 

Pittsburgho Presbiterija, 
susidedanti iš 74,000 narių, 
priėmė tris žymias rezoliu­
cijas, kurias pasiuntė vals­
tybės legislatūrai bei Jung­
tinių Valstijų Kongresui. 
Viena rezoliucija Kongreso 
prašė, kad iš dabar esamųjų 
bilių legislatyviuose komi­
tetuose išbrauktų “bent ko­
kią pro viziją galiojančią 
vartoti taksų mokestis bent 
kokiems priejurtgiams, kai­
po paramą ne-publiškam 
mokslo tikslui.”

Antrą rezoliuciją pasiun­
tė Valstybės Legislatūrai, 
kurioje priešinamasi naudo­
jimui visuomenės pinigų— 
busų transportams, ne pu- 
bliškoms mokykloms arba 
paramai tobulinimui ne pu- 
bliško mokslo.

Trečioji rezoliucija pro­
testuojanti prieš toliau pa­
laikymą Jungtinių Valstijų 
atstovo Vatikane, raginaht 
tuojau atšaukti ten esamąjį 
Amerikos pasiuntinį.

“DARBININKĖ.”
Mūsų kliubuose ir draugi­

jose yra tik dviejų rūšių mo­
terys—vienos viską nuvei­
kia, antros nieko neveikia, 
bet kritikuoja.

Ginklus į Lotyny 
Ameriką

Washington.—Valstybės . 
sekretorius, generolas Mar­
shall pritaria pasiūlymui, 
kad ši šalis siųstų “atlieka­
mus” nuo karo ginklus Ka­
nadai ir Centralinės ir Pie­
tinės Amerikos kraštams.

Pagal minėtą sumanymą 
Į Lotynų Amerikos šalis tu­
rėtų būti siunčiami ir Ame­
rikos oficieriai, kurie ten 
mokytų kaip vartoti tuos 
ginklus ir pertvarkyti armi­
jas sulyg Jungtinių Valsti­
jų planu. Tokiu būdu laips­
niškai būtų suvienodinta vi­
sų tų kraštų kariuomenė ir 
įrengimai su karinėmis 
Jungtinių Valstijų jėgomis.

Valstybės sekretoriaus 
padėjėjas Lotyniškoj Ame­
rikoj, Sp. Bradenas, su tokiu 
pasiūlymu nesutinka. Mar­
shallas, betgi, Bradeno ar­
gumentus atmetė.

Mūsų Šalies karininkai sa­
ko, kad jei mes neduosime 
ginklų tiems kraštams, tai 
jie pirksis iš kitų šalių. Juk 
Anglija jau pardavinėja Ar­
gentinai savo smarkiuosius 
karinius ”jet” lėktuvus.

Iš to visko matosi, kad 
mūsų šalis nejuokais ren­
giasi prie naujo karo.

CLEVELAND, O. — Jau 
mėnuo laiko kaip streikuo­
ja duobkasiai. Virš 100 lavo­
nų guli laiduojamuose skie­
puose.

Duobkasiai reikalauja 10 
centų daugiau į valandą, ka­
pinių viršininkai siūlo ke­
turis centus.

Mirus Mrs. Ora M. Black­
burn, 72 m., jos trys sūnai, 
vienas episkopatų kunigas 
iš Lowell, Mass, kitas iš 
Dearborn, Mich., trečias iš 
Framingham, Mass., neno­
rėjo atidėti laidotuves ir pa­
tys pasiėmę lopetas, ėjo pro 
pikietus iškasti motinai duo­
bę. Užpulti streikerių bro­
liai aiškinosi, jog jie nema­
nė samdyti skebų, kad lau­
žyti streiką, tik norėję at­
likti laidotuves, nes visi tu­
ri grįžti į namus ir jeigu 
ilgiaus palikti motinos lavo­
ną nelaidojus, kol užsibaigs 
streikas, jie nagali dalvauti 
motinos laidotuvėse.

Kalbant apie SLA ir jo 
vajų, per kurį pernai nusto­
ta virš tūkstančio narių, gir­
dėjau, kad Dr. J. Baltrušai­
tienė apleido narystę SLA 

, (išbuvusi nare ir organiza­
tore sunkiose SLA dienose) 
per 46 metus tarnavusi įvai­
riose pareigose.

Varna.

Laike savo paprastojo su­
sirinkimo gegužės 14 d., 
1947 m., Liet. Moterų Ap- 
švietos Kliubas, paskaitęs 
tas ręzoliucijas tilpusias 
viešoje amerikinėje spaudo­
je, vienbalsiai nutarė pra­
nešti moderatoriui Presbi­
terijos, kad ir mes pritaria­
me jų akcijai—įgaliojo Dr. 
J. Baltrušaitienę tai atlikti.

Rev. Dr. Frederick C. 
Fowler, moderatorius Knox­
ville Presbiterijonų bažny­
čios, dėkojo kliubui ir žadė­
jo perduoti Kongresui ir Le­
gislatūrai mūs nutarimą 
drauge su savo.

dieną užimtas valdiškais 
reikalais.

Sudiev mylimi.
Simanas, Agota Klimai- 

čiai. Agotai skauda pirštą, 
tai negali pati rašyti.

Mūsų adresas:
Šakių apskritis, 
Šidulių valsčius, 
Budviliškių kaimas, 
Klimaitis Simanas.

Demokratai Puola Green 
Už Centralia Nelaimę

Springfield, Ill. — Keturi 
legislatyvio komiteto nariai, 
demokratai, pateikdami ma­
žumos (komiteto) raportą 
apie mainų eksplioziją Cen­
tralia, Ill., kovo 25 d., kada 
111 angliakasių tapo užmuš­
ta, puolė gub. Green už pa­
laikymą “baisiai netinkamo 
personalo” mainų ir minera­
lų departmente.

Mažumos raportą pasira­
šė senatoriai Norman C. 
Barry (Chicago) ir John 
W. Fribley (Pana) ir seime­
lio nariai Carl H. Preihs 
(Pana) ir Paul Powell 
(Vienna).

Mažuma reikalauja tuo­
jau atstatyti Robert Weir iš 
Zeigler, Ill., mainų ir mine­
ralų lepartmento direkto­
riaus pagelbininką, ir Wil­
liam Williams, iš Springfiel- 
do, mainų gelbėjimo stoties 
superintendentą.

Mažuma kaltina mainų 
inspektorių Driscoll O. 
Scanlan, valstijos mainų in­
spektorių, kad jis neįsakė

uždaryti mainą. Iš kitos pu­
sės mažuma pagyrė Scan­
lan už už jo pastangas pri­
versti mainų padėtį gerinti.

Mažumos raportas sako, 
kad rekordai rodo, jog bu­
vusi konspiracija tarp Cen­
tralia Coal Co. (mainų sa­
vininkų) Greeno adminis­
tracijos, mainų ir mineralų 
departmento ir daugelio iš 
inspektorių leisti blogom są­
lygom mainose egzistuoti.

Mažuma rekomendavo, 
kad valstijos mainų inspek­
toriai būtų skaitomi1 civiliai 
tarnautojai ir prisilaikytų 
nuo visokios politikos.

JUOKAI
Graudus Pamokslas.

Kunigėlis, kurio pamoks­
lų parapijonai neklausyda­
vo, stebėjosi, kad tūla mote­
ris laike jo pamokslo grau­
džiai verkė. Po viskam jis 
teiravosi pas moteriškę kas 
tame pamoksle ją taip grau­
džiai pravirkdė.

Kunigėli, kad žinotum, 
tai turėjau tik vieną asilėlį, 
—nesenai tas mano mielas 
asilėlis pastipo. Tai kai aš 
išgirdau kunigėlio pamoks­
lą, tai man priminė mano 
asilėlio balselį ir negalėjau 
susilaikyti nuo verksmo, to- 
kis pat balselis, kunigėli, 
tokis pat...

Varna.

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

SMAGIAUSIA UŽEIGA KENOSHOJ 
yra

WALTERIO ŠLIAGERIO UŽEIGA
ALUS—VYNAS—DEGTINĖ—UŽKANDŽIAI

5601—24th Ave., Kenosha, Wis.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa—daržovės—vaisiai 
Žemiausios kainos ant parinktų produktų.

Specialis pardavimas ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd AVENUE, KENOSHA, WIS.
Phone No. 2-1415

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue 

KENOSHA, WIS.
Viskas Ko Reikia Grožio Kultūrai

Savininkė

WILMA SMITH

Phone 23002

DIDŽIAUSIA ir GRAŽIAUSIA 
UŽEIGA

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas Vakaras orkestras šokiam

154 S. GENESEE STR.
WAUKEGAN, ILL.

Boleslovas Masiliūnas 
Savininkas.
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Senas Darbininkas Tarnausiąs Apbudina Savo 
Rolę Naujoje Tarybinės Lietuvos Tvarkoje

VILNIUS. — S. Tarnaus­
kas, Kauno “Metalo” fabri­
ko senas darbininkas Lietu­
vos spaudoje rašo apie savo 
gyvenimą po tarybinė val­
džia. Jo raštas yra būdingos 
Lietuvos darbininkijos atsi- 
nešimo j naują gyvenimą. 
Mes skaitome:

Trisdešimt pėnkeris me­
tus dirbau fabrike, ir kad 
kas nors ačių pasakytų! Ne­
sulaukdavo to darbininkas, 
O dabar, prašau — atžymė­
jo vyriausybė senąjį tekin­
toją Tarnauską. Kiek tai su­
teikia džiaugsmo ir naujų 
jėgų! Kaip gaila, kad man 
jau 58 metai — juk tik da­
bar atėjo laikas, kuomet 
darbas tapo laisvu ir sutei­
kia tikrąjį džiaugsmą. Bet 
stebiu aš mūsų jaunimą ir 
jaučiuosi laimingas. Kokių, 
sakau aš, jūs puikių laikų 
sulaukėt. Dabar jums pri­
mygtinai kalbama: mokyki­
tės, mokykitės. O tuomet, ar 
kas taip sakydavo. Jei kokį 
jaunuolį priimdavo į fabri­
ką, tai šeimininkai stengda­
vosi kuo daugiau iš jo iš­
spausti ir kuo mažiau jam 
suteikti. Oi, ne taip kaip da­
bar, teko man darbo moky­
tis. Dar ir dabar atsidustu, 
kai prisimenu pirmuosius 
žingsnius ir tolesnį gyveni­
mo kelią. Maža buvo mums, 
darbininkams, džiaugsmo.

Štai kodėl ir dirbame mes 
dabar, prie savo tarybų val­
džios, kitaip, tartum jėgų 
daugiau įgavome. Katja vo­

kiečiai susprogdino “Meta­
lą” ir išdūmė, tai mes, senie­
ji fabriko darbininkai — 
Rimkus, Garbačiauskas, 
Riekus ir kiti — nikeno ne­
raginami atėjome, ištrau­
kėme iš laužo tą, kas dar 
šiaip ar taip tiko darbui ir, 
sustatę mašinas į buvusį 
sandelį, tuoj pradėjome pir­
mą gamybą — kibirus. O 
dabar pas mus jau daug at­
statyta, gi greta kyla nauji 
įmonės pastatai, į kuriuos 
mes žiūrime su pasididžia­
vimu. Gaminame dabar ir 
varžėklius, ir varžtelius, ir 
voliukus, o padėdami kai­
mui, išmokome dirbti įvai­
rių formų buksvas trakto­
riams. Kartais dirbame il­
giau negu nustatyta; lūžo 
kuri nors mašina, tai negi 
mesi ją ir eisi namo? Ateis 
rytoj darbininkai ir stovės 
be darbo, kol mašina vėl ims 
suktis. Ne, taip palikti ne­
galima, imame mes keli ir 
pasiliekame, o reikia — ir 
sekmadienį ateiname. Juk 
visa tai, kas padaryta, nie­
kur jau nedings, o atneš 
naudos visiems mums.

Rodosi, tai mūsų eilinė pa­
reigą. Todėl net žado nete­
kau, kai sužinojau, kad už 
mano darbą man suteiktas 
Lenino ordinas. Nežinau nė 
kaip dėkoti už tai tarybinei 
vyriausybei. Dirbsiu su dar 
didesniu pasiryžimu — auk­
štas apdovanojimas mane 
įkvepia ii’ įpareiguoja.

500 Reikalavo Vetuoti 
Prieš-unijini Bilių

WASHINGTON, — Pen- 
ki šimtai delegatų, pasiųsti 
21 grupės iš New Yorko ir 
New Jersey valstyjų, at­
stovaujanti įvairias orga­
nizacijas: unijas, veteranų 
organizacijas, f ratemales 
org., įvairių tautų organiza­
cijas, nuvyko pasimatyti su 
Trumanu ir reikalauti, kad 
jis atmestų (vetuotų) Taft- 
Hartley bilių. Nekurie dele-, 
gatai, pasiskirstę į grupes, 
ėjo pasikalbėti su savais 
kongresmanais. Bet didžiu­
ma iš atstovų, ypatingai tie, 
kurie balsavo už bilių, ne­
sirado savo raštinėse.

Grįžtant iš Washingtono, 
Ewart Guinier nuo CIO 
United Public Works, ragi­
no delegatus dėti didesnes 
pastangas, kad sudarius di­
desnį spaudimą ant Truma- 
no ir atstovų, kad bilius ne­
būtų užgirtas. Jis ragino vi­
sus rūpintis, kad visi pilie­
čiai rašytų atvirutes ir laiš­
kus į Baltąjį Namą su reika­
lavimu, kad Trumanas ve­
tuotų bilių ir kad kongres- 
manai ir senatoriai, bent pa­
doresni, palaikytų preziden­
to veto. Tokiu būdu bilius 
galį būti sumuštas, sakė 
Guinier.
TRŪKIS NUŠOKO, TRYS 

SUŽEISTI.
Charles City, Iowa.—Sep­

tynios mylios nuo šio mies­
to, Sioux, Chicago to Rapids 
City (S. D.) pasažierinįs 
trūkis ant Milwaukee kelio 
nušoko nuo bėgių ir pasek-

Harvard Studentai 
Sutvėrė AYD Grupę

Cambridge, Mass. — Har­
vard Universiteto studentai 
susitvėrė skyrių AYD 
(American Youth for De­
mocracy). Tai jaunuolių or­
ganizacija, kurią Thomas- 
Rankin Neamerikinis Komi­
tetas apšaukė “nepageidau­
jama ir pritariančia komu­
nistams.” • Nekuriuose uni­
versitetuose vyriausybė 
draudžia studentams viešai 
tos organizacijos skyrių pa­
laikyti.

Į skyrių įstojo 26 studen­
tai, iš jų penki priguli prie 
John Reed Society (mark­
sizmo studentų grupė).

Universiteto perdėtinis, 
duodamas leidimą studen­
tams, sakė, kad leidimas 
duodamas sulyg universite­
to tradicinės tvarkos, kurios 
prisilaiko universitetas duo­
dant laisvę studentams ap­
sikeisti opinijoms, taipgi ir 
pačiam fakultetui. ’

SUSITAIKĖ MIESTO 
DARBININKAI.

Belleville, Ill.—Per ištisą 
savaitę šiame mieste ėjo 
streikas miesto darbininkų: 
išmatų rinkėjų, šlavėjų ir 
net kapinių prižiūrėtojų. 
Laidotuvės turėjo būti ati­
dėtos, nes kapinės buvo pi­
ketuojamos. Pikietavo ir 
miesto, rotušę. Streikas jau 
užsibaigė.

mėj sužeista vienuolė Mary 
Charlotte iš St. Joseph’s li­
goninės, Ann Arbor, Mich.; 
A. Grubbel, Wilmette, Ill.; 
Mrs. Eliza Metozen, Mil­
waukee.

PAVYZDINGI RINKIMAI IR KITKAS
Oakland, Calif.—Gegužės 

13 d. turėjome rinkinfus nuo 
skirtingų rajonų į miesto ta­
rybą. Rinkome penkis alder- 
•manus.

Žinomą, senieji buvo ge­
rai susidraugavę su Know- 
lando-Warreno mašina 
(Knowland yra Oakland 
Tribune savininkas, jo sū­
nus yra U. S. senatorius, o 
Warren Kalifornijos guber­
natorius). Jie ilgą laiką bu­
vo taryboje ir tikėjosi ant 
toliau palikti ir būti palikę, 
jei darbininkai būtų ne įsi­
kišę.

Betgi, žinodami, kad trys 
didžiosios unijos: CIO, AFL 
ir Gelžkeliečių Brolija stato 
kandidatus į viršminėtą 
Miesto Tarybą, darbininkai 
nesnaudė. Jie smarkiai dar­
bavosi.

Senieji šmeižė naujus 
kandidatus kiek tik galėjo. 
Net iš New Yorko parsi­
traukė propagandistą. Du 
yietos laikraščiai: Tribune 
ir Post Enquirer būbnijo 
per tris mėnesius kasdieną, 
o prieš galą tai po ištisą pus­
lapį negailėjo visokių šmeiž­
tų.

Darbininkai gegužės 12 d. 
vakare surengė parodą ant 
Broadway gatvės. Ugniage­
siai perkirto parodą keliose 
vietose, nors jokio gaisro 
nebuvo. Betgi ant galo tas 
viskas nuėjo niekais. Rinki­
mų dieną piliečiai išrinko 
keturis unijistus, tik vienas 
pralaimėjo ir tai manoma, 
kad per klaidą, nes daug bal­
suotojų neperskaitę padėjo 

kryžių. Mat keturių vardai 
ant baloto buvo antroj eilėj, 
o vieno pirmoj ir tas pralai­
mėjo, ir tai keturi gavo po 
10,000 daugumą, o kuris pra­
laimėjo tik per vieną tūks­
tantį, gavęs 1,035 balsus ma­
žiau.

Lietuvių Veikimas.
Kaslink lietuvių darbuo­

tės, tai yra pagirtina. Maža 
sa'ujalė, o didelius darbus 
atlieka. Jie netik darbavosi 
prieš rinkimus, bet gražiai 
priėmė svečius iš Brookly- 
no. Draugai Mizarai aplan­
kė mus. ALDLD vietos kuo­
pa pakvietė San Francisco 
kuopą ir surengė vakarienę. 
Buvo trumpos, bet geros 
prakalbos. Kalbėjo d-gas R. 
Mizara lietuviškai, o d-gė 
Mizarienė angliškai. O po 
prakalbų buvo balius. Pelnas 
buvo skirtas laikraščiui 
“Laisvei”. Pelno liko apie 
$80 ir dar surinkta ypatiš- 
kai. Girdėjau, kad bus su­
rinkta nemažiau kaip $120 
išviso.

Žinoma, dabar ir su ba­
liais negalima daug pada­
ryti, nes viskas brangu.

Nežinau nei kaip padė- 
kavoti draugam Kalvaičiam 
už jų draugiškumą. Daug 
kartų turėjom suėjimą jų 
patalpoj veltui. Negana to, 
dar praėjusiam kuopos su­
sirinkime puikiai ir perdaug 
vaišino.

Sekantis susirinkimas bus

i NAUJOS KNYGUTES
Tik atsiųstos iš Brooklyn, N. Y.i Cl

Už Taiką ir Laisvę!............................... 10c Q
Išleido Demokratinių Amerikos Lietuvių 

Centras

Salomėja Nėris ....... ......... :................... 25c
Išleido LLD Moterų Komitetas

r’šios dvi knygutės labai svarbios kiekvienam
persiskaityti, tad greitai įsigykite. Jų ne­
daug turime.

VILNIES ADM. 1
3116 S. Halsted St. 

Chicago 8, III.

J Kazlauskas
UŽEIGA

_ 944 West 35th Place, Chicago

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI

pas draugus W. Jacobs, 3536 
Park blvd. ,

Oakland miestas auga: 
žmonių daug daugiau kaip 
prieš karą ir darbų 45 nuo­
šimčiai daugiau. Bedarbių 
nėra daug.

Man rodos tik lietuvių 
trūksta, nors kelias naujas 
šeimynas tutini. Betgi nei 
vienas nesigaili čia atva­
žiavęs.

M. J.

30 Chicagiečių 
Grįžo Tėvynėn

New York.—Trisdešimts 
aštuoni čekoslovakų kilmės 
chicagiečiai Pan American 
laivu išplaukė į Prague. Jie 
išvažiavo paviešėti savo tė­
viškėj.

Grupei vadovauja Adolf 
Kacer, čekoslovakų Nacio- 
nalio Susivienijimo prezi­
dentas, kuris pravędė sėk­
mingą kampaniją atstaty­
mui Čekoslovakijos įvairių 
įstaigų.

Besisvečiuojant tėviškėj 
Kacer dalyvaus Franklin D. 
Roosevelt ligoninės dedika­
vimo ceremonijose Brno 
mieste, ši ligoninė įsteigta 
vyriausiai gydyti vaikų pa­
ralyžių. čekoslovakai Ame- 
rikoje aukavo finansus ligo­
ninei įsteigti.

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”.

VILNIES
SEKMADIENĮ, BIRŽELIO (JUNE) 15 D

LIBERTY GROVE
Willow Springs, Ill.

Programa, Sportas ir Daug Kitokių Įvairumų 
Geras Orkestras šokiams

Roselando Aido Choras ir Cicero Moterų Choras, vadovybėj D. Yuden

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

4



Birželio 2, 1947 m., No. 129. VILNIS Penktas puslapis.

DETROITO AIDO CHORAS
PASIRODĖ TIKRAI ARTISTIŠKAI
Operetę “Laima” Perstatė 

Tikrai Puikiai ir Svei­
kintinai.

Sužinojus, kad Detroito 
Aido Choras ruošiasi per­
statyti operetę “Laimą”, 
laukiau nekantriai gegužės 
25 d., ir susitarę su grupe 
chicagiečių nuvažiavome Į 
Detroitą, kad dalyvauti jų 
perstatyme operetės “Lai­
ma”.

Sceųąi atsidarius, nekan­
triai laukiau, įęacį sekti ne- 
vien pati aktą, bet kaip bus 
vaidylų atliktos rolės. Ti­
krai iš karto nustebau, o pa­
skui pradėjau džiaugsmin­
gai sekti lošėjų judesį ir žo­
džių ištarimą. Rašysiu beša­
liškai, tik taip, kaip man at­
rodė vąidinimas.

Dabar apie lošėjus.
Betina (tai pati Laima). 

Jos rolėje lošė Birutė Pale- 
vičiūtė. Jauna, grakšti ir ža­
vinti mergaitė. Bet ji dar 
gražesnė ir puikesnė pasiro­
dė, kuomet pasirodė scenoje. 
Ir kiek iš kitų sužinojau, tai 
pirmą kartą ji pasirodė sce­
noje. Bet ji atliko savo rolę 
ne kąip naujokė, bet kaip ve­
teranė scenoje. Jei autorius 
veikalo ją būtų matęs, tąi 
ne abejoju, kad būtų jautęs, 
kad rašydamas “Laimą” 
kaip tik ir taikė Birutei Pa- 
levičiūtei, nes ji savo parei­
gą atliko daugiau negu pui­
kiai.

Bįpųtės bąlsąs irgi žavin­
tis, bet kaip jaunos mergai­
tės dar nėra tvirtas, tad ko 
reįkėjp, tąi garsiakalbio, 
kuris jos balsą būtų geriau 
perdavęs publikai.

Sveikinu Birutę už jos 
puikų ir grakštų atlikimą 
rolės. Linkiu dirbti ir atei­
tyje meno šakoje ir pakilti

j aukščiaųsį laipsnį artistų 
ratelyje.

Rokus, ūkininko rolėje, 
lošė Alfonsas Rye. Jis labai 
atitiko savo rolei. Jo kalba 
aiški, judesiai tinkami, var­
gu kas būtų geriau galėjęs 
tą rolę atlikti. Tai tikras1 
charakteris.

Laprįfląs, XVII šimtme­
čio kunigaikštis, šioje rolėje 
buvo Ray Lyben. Jis lošė ir 
dainavo pilnoje žodžio pras­
mėje profęsionaliŠkai.

Ray turi ir ateityje dau­
giau dalyvauti scenoje, o pa- 
silavinus savo balsą, dažnai 
dainuoti solo, nes jo balsas 
švarus, tvirtas ir žavintis,

itališkas. Keturi balsai, bet y 
jie taip susilieja, kad rodos 
netprofesijonališki daini­
ninkai geriau ir skambiau 
negalėtų sudainuoti.

tai gamtos apdovanotas asT 
muo gražiu balsu.

Frederikas — kunigaikš­
tis, Fiamentos vaikynas, šio­
je rolėje buvo Frank Price. 
Frank atliko tą rolę gana 
puikiai, tačiaus, girdžiant jo 
balsą ir matant jo artistiš­
kus judesius ir gabumus, 
lengvai buvo galima matyti 
ir jausti, kad jam tą rolė bu­
vo persilpna. Jo asmenybei, 
gabumui bei balso tvirtu­
mui, kur kas būtų geriau 
atitikusi Pilypo rolė.

Fiamenta — Lauryno 
cjuktė — kunigaikštytė, šio­
je rplėje lošė Antoinette 
Daubarąitė. Ji savo rolę atli­
ko neblogai, bet man išrodo, 
kad atvaizduojant kunigaik­
štytę, buvo permažai išdi­
dumo, kas kunigaikščiu luo- 
moje praktikuojama.

Kiti lošėjai irgi savo ro­
les atliko girtinai gerai.

Dabar apie patį Aido Cho­
rą. Daug kartų teko girdė­
ti dainuojant Aido Chorą, 
bet niekuomet jis nesudai­
navo taip harmoningai ir 
žavinčiai, kaip šį kartą. Bal­
sų suderinimas profesijo-

Ypatingai apima didžiau­
siu džiaugsmu, kuomet ži­
nai, kad chore dainuoja 
Amerikos lietuvių jaunimas, 
kuris dirba dirbtuvėse ir ki­
tur — raštinėse, ir tik nuo- 
liekamu laiku lavinasi dai­
nų bei lošimų. Tai yra tik 

. mylinti dainas grupė, o ne iš 
dainų daranti pragyvenimą.

Yra tekę girdėti daugely­
je kolonijų lietuvių chorus 
da|inucįjan.t, bet tplį gražu 
jie nelygsta Detroito Aido 
Chorui, pastarajam sudai- 
nąyimuį. Manau, kad už to­
kį puikų sudainavimą, daug 
kredito priklauso choro mo­
kytojui Stanley Altschuler.

ĮVAIRIOS ŽINIOS IŠ IAWRENCE'0
Lawrenęę, JYIąss.—LLD37 

kuopos susirinkimas įvyks 
sekmadienį, 1 d. birželio, tai 
visi nariai ir narės turi da­
lyvauti. Turėsime aptarti 
daug svarbių reikalų. Arti­
nasi du dideli piknikai. Vie­
nas bus 22 d. birželio Maple 
Parke, o kitas pagalbai dien­
raščio “Laisvės”, 4 d. liepos, 
Maynard, Mass.

Taigi, visi turime gerai 
prisirengti prie šių piknikų. 
Visi ir visos būkite sustip­
kime; įvyks įprastų laiku ir 
įprastoj vietoj.

skelbtas šaltas faktas. Jokio 
pasmerkimo naciams nėra. 
Mat, tie kunigai buvo prie­
šingi fašizmui.

Matyti, kad jie nepatiko 
nevien naciams, bet ir pa­
čiam popiežiui. Oi, jeigu 
nors vieną kunigą būtų nu­
žudę Tarybų Sąjungos žmo­
nės, tai keltų baisų skanda­
lą ir popiežius ir “Boston 
Globe”.

mi ir motina darbe žino, kad 
su jos vaikais jokios nelai­
mės neįvyks, kad ji eidama 
namo galės juos sveikus ir 
sočius parsivesti. O pas mus 
motįna dirba fabrike, o jos' 
mintis negauna ramumo, 
nes ji nežino kas darosi na­
mie, kaip ji ras savo vaiku­
čius! Apie tai tas ponas ko­
respondentas visaj nepagal­
voja. Mat, jis nenori pažinti 
ir suprasti Amerikos darbo 
žmonių gyvenimo.

£Į. Penkauskas.

JAMES

Po perstatymo operetės 
“Laima” neiškenčiau nesi­
kreipęs į aidiečius, kad jie 
atvyktų sekantį rudenį į 
Chicagą ir pradžiugintų 
Chicagos lietuvius savo ta­
lentingu lošimu ir dainavi­
mu. Bet čia priklausys nuo 
aidiečių ir pačių Chicagos 
lietuvių organizacijų.

Bravo Detroito Aido Cho­
ras, už jūsų tokį nepapras­
tai puikų pasirodymą meno 
šakoje.

Beje, grįžtant į Chicagą, 
su bendrakeleivėmis chica- 
gietėmis tairavaus, kaip 
joms patiko aidiečių persta­
tymas operetės “Laima”, vi­
sos išreiškė savo mintį taip 
panašiai, kad rodos galiu ir 
už jas pasakyti: aidiečiai 
nenustokite dirbę dailės ša­
koje, jūsų ateitis didelė ir 
graži Amerikos lietuvių tar­
pe!

Juozas Kenstąyičius.

WASIĮ1NGT()NAS.— Senato 
karo reikalų komisiją pasiekė 
iiĮjsitariinų dėl armijos, laivyno, 
aviacijos ir marinų korpuso su­
vienijimo po vienu štabu.

Nedarbo krizis artėja ir 
Lawrence mieste. Kaip ku­
rios mažos dirbtuvėlės jau 
visai uždarytos. Apsiavų ga­
minimo fabrikai mažai dir­
ba, po 2-3 dienas į savaitę. 
Bedarbių skaičius augą kas­
dien. Tik American Woolen 
Co. fabrikai dar dirba gerai. 
Bet jau pradeda “slekuotį” 
Wood Milio fabrikas—audi- 
nyčią sustąbdė 300 staklių, 
naujus darbininkus paleido 
iš dąrbo, pasiliko tik senes­
nius. Teko sužinoti, kad šio 
fabriko darbininkai šaukė 
susirinkimą ant 24 d. gegu­
žės. Darbininkai nori, kad 
nebūtų atleidžiami iš darbo 
ir nauji darbininkai.

Reiškia, jau gauname pa­
moką už tai, kad laike perei­
tų balsavimų daug piliečių 
balsavo už reakcinius repu- 
blikonus, kurie su Trumano 
politika siekia grąžinti se­
nus hooyerizmo vargo lai­
kus. «. Kaip matote, tai Mr. 
Tfumanas rūpinasi teikti 
pagalbą Graikijos ir Turki­
jos reakcininkams, bet nesi­
rūpina kaip sėkmingai pa­
laikyti Amerikos prekybą 
(biznį) su demokratinėmis 
šalimis pasaulyje.

Bostoniškio “Daily Re­
cord” korespondentas nie­
kaip negali suprasti, kodėl 
Sovietų Sąjungos merginos 
nenori ištekėti už amerikie- 

Ameriką

Dar Pirmu Kartu Springfield, III.
Judis Iš Lietuvos Ir

KONCERTAS

Apsivedė L. Chulada su 
Marijona Milutis. Jų vestu­
vėse dalyvavo 330 syečių. 
Mat, Čhuladai ir Milučiai 
turi daug giminių, draugų ir 
draugių.

Po vestuvių jaunieji išva­
žiavo “medaus mėnesį” pra­
leisti kitur. Linkime jau­
niems laimingo šeimyniško 
gyvenimo ir dalyvauti su 
progresyviais žmonėmis vei­
kime. L. Chulada seniau bu­
vo narys Liaudies Choro ir 
LDS jaunuolių kuopos. Abu 
jaunuoliai yra kviečiami į 
LDS kuopą.

čio ir važiuoti į 
gyventi.

Keista, kad jis 
ta. Juk Tarybų 
merginos gerai 
mūsų šalyje viešpatauja ka­
pitalistai. Jos prie tokios 
tvarkos nepripratusios. Jos 
gerai žino, kad Trumano po­
litika atvedė prie to, kad jau 
valdžios darbininkus košia 
ir skaito negerais tuos, ku­
rie norėjo, kad antras fron­
tas būtų atidarytas.

1 Tos merginos .žino, kaip į 
jas žiūrėtų reakcininkai, tie 
raganų gaudytojai, kaip jų 
gyvenimą padarytų nemalo­
niu. Nesenai Washingtone 
vieną mokytoją iš darbo iš­
varė, kuri gyvendama So­
vietų Sąjungoje prielankiai 
atsiliepė apie tarybinius 
žmones ir pageidavo gerų 
santykių tarpe abiejų šalių.

Kitame numeryj jis ver­
kia, kad Sovietų moterys 
“sunkiai dirba.” Jis mato 
tarybinių moterų sunkius 
darbus, o kaip su Amerikos 
moterimis? Ar čia moterys 
neturi dirbti fabrikuose, na- Į 
mus prižiūrėti ir vaikus au­
klėti?

Ar musų šalyje mažai mo­
tinų yra priverstos palikti 
savo vaikučius “Dievo va­
liai” ir eiti į fabrikus jiems 
ir sau duoną uždirbti? Ari 
mažai tokiais atsitikimais 
įvyksta baisių nelaimių? I 

. Tarybų Sąjungoj rpotęris, 
eidama į darbą, palieka savo 
vaikus tam tikroj valdiškoj 
įstaigoj, kur jip gražiai mo­
kinami, užlaikomi, maitina-

nesupran- 
Sąjungos 

žino, kad

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietanis, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.

Harvey Thomas
Theatrical Agency 

1G2 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

JAMES JANULEVICIA

3107 l/t S. Halsted St. 
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKAS

3529
> S. Halsted St
g Phone
I , YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1KIS ageless
KVIETKININKĄS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

&
Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsy patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

SEKMADIENI, BIRŽELIO 8-TĄD.
4 Vai. Popiet

LINCOLN PARK PAVILION

Daug lietuvių klausia: ar 
jau atidarytas Maple Par­
kas? Taip, Maple Parkas 
jau yra atidarytas, o šeštad. 
galite gerai pasišokti. Kvie­
čiame kaip vietos, taip ir iš 
toliau lietuvius atsilankyti, 
tyrame ore pakvėpuoti, susi­
eiti su draugais ir drau­
gėmis.

Vatikano popiežiaus pa­
reiškimas tilpo “Boston 
Globe”, kad naciai koncen- 
trącijos stovyklose yra nu­
žudę 2,000 kunigų. Taip pa-

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTU PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbčjonie tūkstiinčlnms, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO. KRAUJO, 
ODOS, LIAUKI) ir PRIVATINIŲ LIGŲ. 
Gydome šlapinlino kanalo sunegalavi­
mus, nutekėjimus, pertenku vertimi) 
tuštinti pūslę, nuolatinį kėlimųsi nakčia 
iš lovon.

FIZINE IR FLUOROSKOFIŠKA 
X-RAY EGZAMĮNApJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroldai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BĘ PIOVIMO. BE DEGINIMO
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 Iki 
6 diemi laikotarpyje.

Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI 

DIRBANftMŲJŲ I’ARANKUMUI 
ATVIRA VAKARAIS

DR. E. E. CULP
DR. A. E. KROENING

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 vakaro

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai' priimam ir pavaišinam

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LTTUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. - TEL PULman 9661
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KELETĄ PROGRAMŲ PAGERBIMUI 
I MIRUSIŲ UŽ LAISVĘ
Nereikia Tokio Kalbėtojo; Rei­
kia Gerinti Programą Laisvų 
Kapinių Apvaikščiojome

Penktadienį, gegužės 
įvyko kovoj už laisvę mirusių 
pagerbimas. Lietuvių Tautiško- * 
se Kapinėse kas metai tokie ap- j 
vaikščiojimai įvyksta.

šiemet po oficialės programos ' 
įvyko dar kelios kitos. ;

Kas dėl pačių laisvų kapinių f 
programos reikia pastebėti štai 
!<?: ,

Abelnai programa buvo nep- . 
rasta. Dr. Montvidas taipgi apy- . 
gėriai ir trumpai kalbėjo, bet 
neleistina tokių kalbėtojų, kaip , 
dentistas Zhnontas. Jisai nesą- ( 
vu balsu rėkė, kad “Lietuvą ap- į 
valdė burliokai” ir ji esanti ne 
laisva.

Visiems žinoma, kad Lietuvą I 
valdo lietuviška valdžia. Lietu­
va savo noru įstojo į TSRS, ku­
rioje yra 16 skirtingų respubli- ( 
kų, kurių viena yra rusų res- ; 
publika, kuriuos Ziniontas vadi­
na burliokais.

Tokia kalba, ypač pagerbiant 1 
mirusius už laisvę, neleistina. • 
Tokių kalbėtojų kaip Zhnontas 1 
kalbų nereikia laisvose kapinėse, ] 
nes jis niekados nebuvo progre- ( 
syvis ir nekovojo už laisvę.

Abelnai reikia gerinti laisvose ; 
kapinėse programos.

Pirm. A. Takevičia per ilgai j 
kartoja tą patį — bara tuos, ku­
rie negerai elgiasi kapinėse, bet 
tie juk ir negirdi jo kalbos; jie ’ 
nepaiso jokių kalbų. Kokios ' 
naudos yra iš nuolat kartojimo i 
to “pamokslo” tiems, kuriems 1 
jis visai nereikalingas? Tai yra 
laiko eikvojimas ir bereikalin- , 
gas žmonių barimas. Tas tik at- 
gresia žmones nuo programos ! 
klausimo.

Pasipiktinimas Zimonto kai- j 
ha daugelį atstūmė nuo prpgp- 1 
mos klausimo ir tik maža dalis 
didelės lietuvių minios khusėsi 
tos programos.

Pirmininko jau iš anksto ragi- ’ 
nimas tylėti nežiūrint kaip kas 
kalbės, rodo, kad jis žinojo ką 
Ziniontas sakys.

Baigiantis oficialei programai 
prasidėjo kita, prie seserų Ma- 
cukevičių kapo. Jos buvo veik­
lios merginos Aido Chore ir 
LDS. Aido choras gražiai pa­
dainavo prie jų kapo. Jauna 
mergina Urmoniulė paskaitė 
Lankelio specialiai parašytą ei­
lėraštį ir L. Pruseika pasakė 
gan gerą prakalbą.

Po to eita prie Jono Razmaus 
kapo. Razmus mirė tarnauda­
mas armijoj laike karo, čionai 
Aido Choras taip jau gražiai pa­
dainavo ir Julius Urbikis pasa­
kė gražią kalbą angliškai.

Abiejose vietose buvo susi­
rinkę labai daug žmonių.

Buvo dar ir trečia programa 
prie vieno kapo, bet ją tik išto­
lo mačiau tai negaliu pasakyti 
apie programą. Žmonių ten bu­
vo susirinkę daug.

Niekad pirmiau negirdėjau 
tiek daug kartų Janonio “Never­
kit pas kapą mirusių draugų”, 
kaip šį sykį.

LKM Choras dainavo laike 
oficialės programos, šis choras 
taipgi įdainavęs rekordą, kuris 
buvo grojamas kelis sykius.

Aido Choras prie dviejų kapų 
dainavo šią gražią, kovingą dai­
ną. Visur ji skambėjo, aidėjo.

Šiemet apvaikščiojimas kapi­
nėse tuo budu didelis ir iškil­
mingas, prie oficialės progra­
mos buvo keletas ir kitų gerų. 
Peiktina tik tas, kad kapinių 
direktorių sekretorius Zalato- 
ris skelbė ir leido groti dainas 
kuomet ėjo kapinėse kitos prog­
ramos. Tas gerokai kliudė. 
Reikėjo palaukti iki vi­
sos programos pasibaigs.

Mano patarimas:
Sekantis lotų savininkų susi­

rinkimas turi išrinkti specialę 
komisiją ruošimui apvaiksčio-

30,

jimo ir pikniko, tai gerinus vis­
kas išeis. Komisija taipgi žiūrės, 
kad laike programų kapinėse 
nebūtų grojami rekordai, kad 
netrukdžius partikuliarėms 
porgramoms.

Po apvaiksčiojimo kapinėse 
buvo piknikas Justice Parke, 
žmonių suvažiavo daug. Kas 
metai labai daug žmonių suva­
žiuoja, net ir iš,tolimesnių kolo­
nijų į laisvų kapinių apvaiks- 
čiojimus. Piknike tačiau nesi­
matė entuziazmo. Absoliute 
dauguma stoviniavo ir kalbėjo­
si supykę.

Miesto centre paradai ėjo veik 
visą dieną. Dešimtys tūkstančių 
dalyvavo pagerbimui mirusių, 
kurie kovojo už laisvę.

Rep.

Kankiiečių Užkvietimas
LKM Choras rengia di­

džiulį ir puikų pikniką bir­
želio 8 d., Justice Park Gar­
dens. šis piknikas bus pir­
mas tokios rūšies šiais me­
tais. Jame bus įvairių žaidi­
mų. Kurie bus gabesni, tie 
bus apdovanoti vertingomis 
dovanomis.

Turėsime puikią muziką 
šokiams, kiekvienas atsilan­
kęs linksmai ir naudingai 
praleis sekmadienio dieną. 
Vaišingos mūsų choro šei­
mininkės paruoš skanių už­
kandžių. Taipgi netruks ir 
šalto alaus bei kitokių gė­
rimų.

Netenka aiškinti, kad mū­
sų choras niekada neatsi­
sako organizacijoms patar­
nauti. Be to, visada remia 
įvairius parengimus skait­
lingu savo atsilankymu. Tad 
jaučiame, kad plati Chica­
gos lietuvių visuomenė ir 
artimų kolonijų lietuviai 
skaitlingai atsilankys į mū­
sų pikniką ir parems mūsų 
darbuotę.

Lauksime juo skaitlin­
giausios publikos dalyvau­
jant.

Renginio Komisija.

Gražiai Palaidotas
Petras Rimkus

Teko dalyvauti giminaičio 
Petro Rimkaus laidotuvėse, 
kuris likosi palaidotas gegu­
žės 12 d. Omaha, Nebraska, 
kapinėse.

Petras Rimkus buvo se­
nas Omaha miesto gyvento­
jas, todėl daugelis jį čia pa­
žino ir gerbė.

Laidotuvėse dalyvavo jo 
brolis Stepas iš East St. 
Louis, Ill., ir brolis Antanas 
iš Chicago, Ill.

Po laidotuvių jo giminės 
išbuvo visą savaitę ir svečia­
vosi tame taip gražiai atro- 
dančiame miestelyje.

Teko atlankyti draugus 
Sabučius, Girdeikius ir Kan- 
cerius.

Gaila, kad Sabučių dukre­
lė Stella serga ir pati Sabu- 
tienė nesijaučia gerai. Lin­
kiu jom abiem kuo skubiau­
siai ir sėkmingiausiai pa­
sveikti.

Lankiausi ir pas drg. Šu­
kienę. Ji taipgi turi rimtai 
sergantį sūnų. Linkiu jam 
pasekmingo susveikimo.

Šiuomi tariu nuoširdų pa­
dėkos žodį visiems Omaha 
lietuviams, kurie taip drau­
giškai mus pavaišino.

O tau, Petrai, tebūna ra­
mu ilsėtis šios šalies šaltoje 
žemelėje.

Marcelė Vasiliauskienė.

Telefonistų Unijos 
Apsvarstys Stojimo 
Į C.I.O. Klausimus

Telefonistų AUTW unijos 
Chicagos lokalo pirmininkas L. 
B. Adams praneša, kad šią sa­
vaitę unija prardės spręsti įsto­
jimo į CIO klausimą. Ta unija 
čia turi 2,000 narių. Manoma, 
kad narių dauguma pasisakys 
už prisijungimą prie CIO, nors 
yra grupė, kuri bando kliudyti 
ir ragina dėtis prie AFL. Adams 
praneša, kad kelios kitos Chica­
gos telefonistų ir artimų užsi­
ėmimo sričių darbininkų pla­
nuoja stoti į CIO.

Kaip yra žinoma, CIO prezi­
dentas Murray paskelbė, kad jis 
konferavo su 100,000 telefonis­
tų atstovaujančiais vadais, ir jie 
visi išreiškė pageidavimą stoti 
į CIO.

HELP WANTED—FEMALE Į REAL ESTATE F0R SALE

MOTO
THE BEST RADIO PLACE IN TOWN

PARDAVIMUI BEAUTY SALON
Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 

Parduodu dėl nesveikatos priežasties.
Phone, Olympic 4590

(28c)

Medicinos Daktarai

,SOLDERERS& WIRES

EXPERIENCED RATE $1.06

AUTOMATIC INCREASE TO

$1.16
We Train Inexperienced Girls .

Starting Rate 95c

ROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

Aukos “Vilniai’
J. Yeskis,

Chicago, Ill...............
J. Kubickienė, Pa..

. $1.00

.. 3.00
P. Ožalas, 

Chicago, Ill............L. . • 1.00
J. Grubas, 

Chicago, Ill............... . 50.00
A. Glemza, 

St. Charles, Ill.......... .. 3.00

Ruošiasi Į Streiką
Art Glass Workers, 

vieneto unijos nariai, gegu­
žės 29 įvykusiam susirinki­
me nusprendė 126 balsais 
prieš 6, kad išeiti į streiką, 
jei veidrodžių ir visų stiklo 
daiktų išdirbimo kompani­
jos nesutiks išpildyti darbi­
ninkų reikalavimų,. kurie 
yra sekanti: 15 centų pridėti 
algos į valandą, dvi savaitės 
apmokamų vakacijų ir še­
šių apmokamų tautiškų 
švenčių.

Iki šiol kompanijos sutin­
ka pridėti algos 12 centų į 
valandą, tačiau, jei per tris­
dešimts dienų nebus susitar­
ta, unijos darbininkai pasi­
ryžę išeiti į streiką.

Nugirdęs.

1211

Maloni Viešnia Iš 
Detroito

šeštadienį lankėsi “Vilnies” 
leidykloje delroitietė Uršulė Pa- 
levičienė. Ji sakė, kad Detroitą 
palikusi ketvirtadienį, o Chica- 
gon atvyko vėlai ketvirtadienio 
naktį. Apsistojo pas Kenstavi­
čius. Kapų Puošimo Dienoje 
dalyvavo Liet. Tautiškų Kapinių 
iškilmėse. Atlankiusi savo tė­
velių kapą ir pasimačiusi su 
daugeliu draugų bei pažįstamų, 
Uršulė labai nepasitenkinusi Zi- 
manlo f asistuojančia . kalba, 
kuri kapinėse neatitinkama.

Beje, prieš kiek laiko U. Pa- 
lėvičienė buvo rimtai susirgusi 
ir teko jai pasiduoti operacijai. 
Tačiau dabar ji jaučiasi sveika 
ir gerai atrodo.

Uršulės vizitas Chicagoje turi 
ir daugiau svarbos. Ji sakė, kad 
sekmadienį vyks pas savo sesu­
tę Juozafiną Graberienę ir jos 
šeimą, kuri turi puikų visarna- 
mį Salem, Wifi.,. Club 83, Rdut 
83. Pas Graberjųs ji pasisvečiuos 
savaitę laiko ir dalyvaus sesers 
sūnaus George; Graber vestuvė­
se, kurios įvyks birželio 7 d.

Palevičienė mano grįžti į De­
troitą birželio 8 d.

Linkime Uršulei geriausio pa­
sisekimo laike atostogų ir links­
mai praleisti jas, grįžti į namus.

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis "show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

TAVERN SUPPLY ROUTE
Kostumeriai yra lenkų ir lietuvių ta­
vernų savininkai. Galit uždirbt iki 
$150.00 j savaitę. Kaina $3,000.00 už 
route, troką ir stocką. Kreipkitės j 
“Vilnj”, 3116 S. Halsted St., Vic. 7325 

(31c2)

MARQUETTE PARK
LDS 127 Kuopos Susirinkimas.

Antradienį, birželio 3 d., 7:30 
vai. vakare, 2518 W. 691h st., 
įvyks labai svarbus LDS 127 
kuopos susirinkimas. Šis susi­
rinkimas bus svarbus luom, kad 
turėsime aptarti kaip geriausia 
galėsime pravesti. LDS vajaus 
darbą. Jau pradedame 6-tą mė­
nesį kaip eina LDS vajus, bet 
naujų narių įrašymo darbas toli 
gražu neina taip, kaip turėtų

Antras svarbus reikalas, tai 
duoklių mokėjimas. Birželio 
mėnesis yra 6-tas mėnesis, tad 
jei jame -nepasimokės duoklių 
už šiuos melus, bus irbraukti 
iš LDS. O tie, kurie niokosi už 
tris mėnesius duokles, nepasi­
mokės šiame susirinkime, liks 
suspenduoti. Prašome ir ragina­
me visus narius pasistengti da­
lyvauti susirinkime.

J. Dorimienė.

PASIRENDUOJA KAMBARYS
Didelis ir gražus kambarys rendai: 

4359 S. Rockwell St. Kam reikalingas 
kreipkitės bile laiku.

(2c4)

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Dr. Emily V. Kinkas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS £

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054 f B

Jeigu neatsiliepia — i
Šauk KEDzle 2868 ’

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-B

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. — PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS •sGYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

c

L.D.S. 53-čios Kuopos 
Nariu Atydai

Trečiadienį, birželio 4 d., 
7:30 vai. vakare, Lietuvių 
Auditorijoje, 3133 So. Hals­
ted st., įvyks LDS 53 kuopos 
susirinkimas. Prašome visų 
narių dalyvauti šiame susi­
rinkime, nes turime eilę 
svarbių reikalų apkalbėti. 
Atminkime, kad jau pra­
dedame šeštą mėnesį mūsų 
LDS naujų narių gavimo va­
jų, bet toli gražu dar nesa­
me gavę to skaičiaus naujų 
narių, kokį esame pasiskyrę.

Taipgi nepamirškite, kad 
šis mėnesis yra šeštas, o 
daugelis mokate duokles už 
tris mėnesius, tai jei nepa- 
simokėsite, būsite suspen­
duoti.

Lauksime skaitlingo susi­
rinkimo.

Valdyba.

Plieno Darbininkai 
Paminėjo Skerdynių 
10 Metų Sukaktuves

Chicagos plieno darbininkai 
nepamiršo 1937 metų Atminimo 
Dienos skerdynių, kuomet po­
licija be jokių provokacijų prie 
Republic fabriko pietinėje mies­
to dalyje nušovė 10 streikierių.

Praeitų penktadienį, kapų 
puošimo dienoje, USA-CIO 
(Plieno darbininkų unija) su­
rengė masinį mitingą-paminė- 
jimą Kroatų Salėje netoli tos 
vietos, kur sušaudymas įvyko.

Mitingo tiesioginiu rengėju 
buvo USA-CIO 1033 vienetas— 
vienetas, kuriame dabar orga­
nizuoti Republic darbininkai, ir 
kurie gimė kovoje, kurioje 10 
prarado savo gyvastis 10 metų 
atgal.

Masiniame mitinge kalbėtojai 
pabrėžė, kad plieno darbininkai 
dabar stovi pirmose kovos eilėse 
prieš fabrikantų užsimojimus 
grąžinti 10 ir 15 melų atgal pa­
dėlį, kada policija skaldė darbi­
ninkų galvas ir šaudė strei- 
kierius.

Filmą, kuri buvo nutraukta 
1937 metų skerdynių metu, bu­
vo rodyta mitinge—ta filmą, 
kurią iki šiol uždrausta rodyti 
Chicagos viešuose teatruose.

BRIGHTON PARK
Svarbus LDS 76 Kp. Susirin­
kimas.

LDS 76 kuopos susirinki­
mas įvyks birželio 4 dieną, 
7:30 v. v., Hollywood Inn. 
svet., 2417 W. st.

Šiame susirinkime bus 
skaitoma svarbi paskaita 
sveikatos klausime. Visiems 
labai svarbu ją išklausyti. 
Ypatingai reikėtų atsivesti 
naujų narių j tą susirinki­
mą.

Apart paskaitos užgirsi- 
me labai svarbų raportą iš 
“Vilnies” dalininkų suvažia­
vimo.

Bus ir daugiau dalykų 
svarstyti, ypač LDS naujų 
narių įrašymo vajaus eiga.

Bukime visi susirinkime 
ir padarykime jį pilnai sėk­
mingu ir našiu.

Nut. Rast. P. D.

Gražus Prisiminimas
Kapinių Puošimo Dienoje bū­

rys draugų susirinko prie Ka­
zimiero Jamonto kapo ir nu­
sprendė, kad reikia jo antkapį 
taisyti, nes smarkiai nukrypęs.

Šie draugai pasižadėjo susi­
rinkti kapinėse birželio 8 d., 11 
vai. ryte ir pataisyti antkapį: J. 
D. Bendokaitis, J. Virbickas, S. 
Danilevičius, Vincas Senkus ir 
A. Markūnas. Jie mano, kad at­
vyks ir daugiau K. Jamonto bu­
vusių draugų, kurie prisidės 
prie to darbo.

Beje, V. Senkus aiškino, kad 
jis jau alitiesinęs J. Burago ant- 
kopi.

Gražu, kad nepamiršta senų 
savo draugų.

Nugirdusi.

Į Pranešimai iš Kitur Į
ROCKFORD, ILL.

LDS kuopų nariu atydai! Jaunuolių 
212 kuopa ir suaugusių 95 kuopa turės 
bendrą konferenciją. Labai svarbi 
konferencija įvyks trečiadieni, birže­
lio 4 d., 1947, Raškevičiaus svetainėj, 
1529—9th St.

Visi nariai, abiejų kuopų, stropiai 
rengiasi dalyvauti, nes bus svarbūs 
klausimai rišami aukščiaus minėtoj 
konferencijoj. Tegul nei vienas 
draugas ar draugė nepasilieka namie 
birželio 4! Visi ir visos dalyvaukime.

K. Lawdanskas, Sekr. 
(31c4)

Svečiuojasi Chicagoje
E. M. Chares atvyko j Chica- 

gą pasisvečiuoti pas savo drau­
gus ir pažįstamus iš Hot 
Springs, Ark. Teko kalbėtis su 
viešnia. Ji sakė, kad Hot 
Springs, Ark., gražus oras ir pa­
vasarį praleido puikiai.

Beje, Chares turi gražų vieš­
butį Hot Springs, kur apsistoja 
daugelis lietuvių, kurie nuvyks­
ta ten atostogoms.

Viešnia sakė, kad greitu lai­
ku grįš į Hot Springs, Ark.

Rep.

TOWN OF LAKE
L.D.S. 105 kp. mėnesinis Susirinki­

mas ivyks antradieni, birželio 3 dieną, 
8 vai. vak., Dymbelio Svetainėj, 4523 
S. Wood St. Visi nariai dalyvaukite 
susirinkime ir laiku. Kurie dar nemo­
kėjote duoklių, tai pasimokėkite.

Valdyba.
BRIGHTON PARK

L.D.S. 76-tos kuopos susirnkimas 
ivyks birželio 4 d., 7:30 vai. vakare. 
Tarp kitų organizacijos ir kuopos rei­
kalų bus skaityta sveikatos klausimu 
paskaita. Tad visi nariai dalyvaukite 
susirinkime ir pakvieskite savo kai­
mynus dalyvauti ir išklausyti svarbią 
sveikatos klausimu paskaitą.

Susirinkimas bus Hollywood Svet., 
2417 W. 43rd St., Chicano.

Sekr. P. Dauderis.
(2c4)

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame nam'e.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro a
Smarkus Juokdarys

KEN’S KLIUBE.

Klausyk, brangusis, kam tau rūpin­
tis? Greičiau nutrenks, greičiau 
sime

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Avė.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

j

bū-

Kenstaviciai 
718 W. 31sl SI. 

Victory 0840

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(ArU 47th Street)

ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus

Vietiniai Pranešimai J
NORTH SIDE

L.D.S. 112-tos kuopos susirinkimas 
įvyks pirmą dieną birželios Če ,ėir 
įvyks pirmadienį, birželio 2 d., 7:30 
vai. vak., Vengrų svetainėje, 1632 
Milwaukee Ave. Visi nariai malo­
nėkite pribūti į šį svarbų susirinkimą.

Valdyba.
(29c2)

DENTISTAS
7550 So. Halsted St.

Chicago, nt
Tel. HUDson 2098

VALANDOS:
9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.

Geriausia Proga

ROSELANDO PRANEŠIMAS
L.D.S. 139 kuopos susirinkimas 

ivyks birželio 4 d., 8 vai. vakaro, R. 
L. K. K. svetainėe, 10413" S. Michigan 
Ave. Susirinkimas labai svarbus, nes 
bus skaitoma svarbi paskaita, para­
šyta Dr. J. J. Kaškiaučiaus, “Gyveni­
mo Persivertimas”.

Šią paskaitą turėtų užgirsti kiekvie­
nas vyras ir moteris, ypač imant nuo 
45 metų amžiaus. Taipgi nariai ne­
pamirškite užsimokėti savo mokestis.

Sekr. K. Dagis.
(2c4)

Gero Pasisekimo
Agotėlė Blaškienė atpirko dalį 

biznio nuo J. ir K. Kenstavičių 
ir dabar yra dalininkė Juozo ir 
Agotėlės Kenstavičių užeigos.

A. Blaškienė yra motina Ago­
tėlės Kenstavičienės, žymiau­
sios dainininkės. Motina, duktė 
ir žentas Juozas Kenstavičius 
gražiai darbuojasi užeigos biz­
nyje.

Linkime jiems gero pasise­
kimo.

Jei turite pardavimui namą, blznj, 
ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St.. Chicago 8. UI.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokį spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

Kaimynas.

JERUZALĖ.—Britai atidėjo 5 
jaunų žydn. kaltinamų užpuoli­
me ant Acre kalėjimo, bylų, nes 
vienas kaltinamų susirgęs.

Z r
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